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SUMARIO . Abrese a las once m6nos diez minutos.=Se lee el Acts de la anterior y se aprueba, en vo-
tacion nominal, previa una reclamation del Sr . Villar, a quo cantesta el Sr . Secretario Bayarri.-Se man-
da unir a los antecedentes uua comunicacion del Sr . Ministro de la Guerra deneoando una instancia de
Dona Margarita Carrio y Llina en solicitud de pensiDn.=El Sr . Pens excusa su asistencia a las se3iones
por hallarse enfermo.=Ei Sr . Arias Uria presenta una representation de los nacionales de Sintiag :) pi-
diendo una pension para la viuda de Taboada .-Se lee una proposition del Sr . Gaminde y otros pidiendo
se reclame al Sr . Ministro de Hacienda uu estado dets,llado de los creditos contra la Hacienda reconocidos
y no comprendidos en el ultimo estado publicado en la Gaceta de 16 del carriente, referente A la deuda
fiotante.-Discurso del Sr. Gaminde en su apoyo.=Se toms en consideration, y se aprueba.=0anr: .r DNL
DIA : Continua la discusion sobre el voto particular relativo a la inmigracion de g311egos en la isla de Cu-
ba.=Concluye su discurso en contra el Sr . Concha (D. ldanuel).=Rectifica el Sr . Alonso (D. Juan Bautis-
ta).=Alusion personal del Sr. Acha.=Contestacion del Sr . Alonso ..-Discurso del Sr. Ordas Avecilla en
pr6.=Rectiflcaciones de los Sres . Bayarri, Ordas Avecilla, Arias Urfa, Concha y Alonso .=Se desecha el
voto particular en votacion nominal, y se suspende la discusion.-Se loon el dict&men de la mayoria de la
Comision de Constitution sobre las bases de las leyes organicas, y un voto particular del Sr . Rios Rosas,
y se acuerda imprimirlos y senalar dia pars su discusion.=Se lean, y pasan a las respectivas Camisiones,
dos enmiendas: una dal Sr . Ruiz Pons y otros al proyecto de la mayoria de la Comision ralAivo a la in-
migracion de los colonos gallegos en Cuba, y otra dal Sr . Alonso y otros al art . 1 .° dal dictamen sobre re-
organizacion de las militias provinciales.=Reclamation dal Sr. Moyano sobre la falta de presentation dal
dictamen de la Comision sobre e1 proyecto de lay para llenar el d6ficit de los presupuestos dal ano cor-
riente .-Contestacion de los Sres . Presidents y Secretario Gonzalez de la Vega.=0rden dal dia pare ma-
flans : continuation de la discusion pendiente sobre la inmigracion en la isla de Cuba, y dictamen sobre la
reorganization de las estinguidas militias provinciales .=Se levanta la sesion a las cuatro menos cuarto .

Abierta d las once m6nos diez minutos, se ley6 el
Acts de la anterior, y al terminar su lectura d1jo

El Sr . VILLAR : Como el Diario de las Sesiones no
se recibe a tiempo, ni puede recibirse por las razones
qua en otra ocasion ha manifestado V . S ., Sr . Presiden-
te, no s6 si constara en el de ayer quo pedi la palabra
en la cuestion relafivi al ferro-carril de Langreo a
Gijon . En el extracto quo dan los peri6dicos nada se
dice sobre el particular, y quisiera quo conste qua
pensaba emplear mis d6biles fuerzas en sostener un
ferro-carril quo en m! concepto as el de mss utilidad
de la nation, to mismo qua el de No reiia a Oviedo, con

objeto de abreviar el trasporte do los productoa de la
fabrics, de Trubia, establecimiento importante, y mds en
el dia en qua las maquinas militares han variado com-
pletamente .

Ya qua estoy en el use de la ptilabra, desearia, qua
el Sr. Pre;idente invitase a los Sres . Diputados a quo
fuesen msspuntuales en su a,istencia, a fla de abrir las
sesiones 6 la hora nonvenida, 6 bien variar la liora do
empezarlas .

F1 Sr . SECRETARIO (Bayarri) : Constzra en el
Diario de las Sesiones to qua ha mtnifestadj S. S .

En cuanto a variar la hors de empezar las sesiones,
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los Sres . Diputados saben quo no pueie hacerse mas
quo a principios de mes. A1 empezar el actual se acord6
la de las diez ; concluido que sea este mes, lus Sres . Di-
putados podran a�oedar la que crean mas conveniente.,>

Sin mas incidents se aprob6 el Acta en votacion
nominal, podida en debida forma, por todos los senores
que so hallaban presentes, y eran :

Sres . Calvo Asensio.
Marquds de la Vega de Armijo .
Gonzalez de la Vega .
Bayarri (D . Padro) .
Baron de Salillas .
Gallego.
Sanz.
Codorniu.
Gonzalez (D . Antonio) .
Avedillo .
Presa.
Maestre (D . Antonio).
Gutierrez de Ceballos .
Garcia (D . Diego) .
Romeo.
Sagasta.
San Miguel .
Lasala.
Navarro Zamorano .
Herreros.
Sanchez Silva.
Valera .
Monares .
Rimirez Areas .
Acha.
Patino .
Lopez Infantes .
Ordax .
Bulnes .
Alfonso.
Gil Sanz.
Garrido.
Perez (D . Ramon) .
Preto Neto .
herriol.
Reus.
Udaeta .
Marques de Tabu6rniga.
Matheu .
Pastor .
Moyano.
Arias Uria.
Amado.
Moreno Barrera .
Garcia Ruiz .
Orense .
Batista .
Echarri.
Olea .
Porto .
Garcia (D . Manuel Vicente) .
Villar .
Labrador .
Gaminde.
Egozcue.
Pomes.
Moriarty.
Portilla .
Mesia.

Sres . Ortiz Amor .
0'Donnell.
Concha (D . Manuel).
Navarro (D . Alonso) .
Ranc6s .
Fuentes (D . Juan Jos6) .
Ari is .
Suris.
Sr. Presidents .

Se mando unir a los antecedentes una comuni-
cacion dirigida a las C6rtes por el 5r . Ministro de la
Guerra, poniendo en conocimiento ale las mismas ha-
berse dens-ado la instancia de Doiia Margarita Carrio
y Llina, viuda del teniente coronet graduado D. Fermin
Bueso, en solicitul de quo por gracia especial se le con-
cediera una pension.

Di6se cuenta de quo el Sr . Pena no podia asistir a
las sesiones por el mal estado de su salud .

El Sr . ARIAS URIA: He pedido la palabra con el
objeto de poner sobre la mesa un3 representation quo
dirigcn los buenos nacionales de Santiago pidiendo la
gracia de una pension para la infeliz viuda de Taboada;
ya no tiene objeto, porque saben los Sres . Diputados
que no solo he tenido el honor de prosentar un proyecto
con este fin, sino quo e1 Gobierno mismo ha, dicho quo
le presentaria tambien ; pero quiero que conste que he
entre�ado esta exposition .

A petition del Sr . Gaminde se 16y6 la siguiente pro-
posicion :

«Pedimos a las C6rtes se sirvan reclamar del seiior
Ministro de Hacienda, como medio de conocer la cifra
exacta del deficit quo resulta entre los ingresos pre-
sumidos y los gastos, un estado detallado de los cr6di-
tos contra la Hacienda reconocidos y no comprendidos
en el ultimo estado publicado en la Gaceta de 16 del
corriente, referente a la deuda flotante .

Palacio de las C6rtes 25 de Junio de 1855.-Benito
Alejo de Gaminde.=Iliguel Suris.=Alvaro Gil Sanz.=
Joaquin Alfonso.=Valentin Gil Virseda.=Est6ban Pas-
tor.=J7anuel L. Moncasi.u

En su apoyo expuso
E.1 Sr . GAMINDE: Los Sres . Diputados conoceran a

primera vista et objeto quo me propongo .
Ayer todos los Sres. Diputadosestuvieronhastahora

muy avanzada en la Comision de Preiupuestos, y ha-
bran observado quo se suscit6 una especie de discu-
sion acerca del d6ficit. Esta cuestion es sumamente
grave, tanto mas cuanto que el Gobierno creo que se
propone traer aqui la cuestiun de Hacienda, y para esto
es de absoluta necesidad que nosotros conozcamos el
d6ficit verdadero. Ayer la discusion gir6, permitaseme
la expresion, sobre una cosy fantdstica . De una y otra
parte se dijo : hemos presupuestado estos qastos y estos
ingresos ; esta es la diferencia que debe resultar . Esto,
senores, es inexacto : el deficit verdadero es to que debe
la Nacion. Esto es to exacto, y todo to demas es lrse
por las ramas.
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Tanto mas tengo un derecho y una obligacion de
hacer esta proposicion, cuanto quo en log diet filtimos
meses que se dice quo ha, mandado el partido progre-
sista hay un desfalco de 180 millones de reales entre
to quo se propuso para gastos y to comparativo con el
ai5o pasado. Esta cantidad es enorme. En la renta de
tabacos, que se nos dice que va en aumento, tambien
creo yo quo hay perdida de 2 millones y pico de reales
en log mismos diez filtimos meses: en la de aduanas ha
sido de 13 millones ; y par consiguiente, no sirve tomar
par base to que se presupone en la Comision de Presu-
puestos, donde se dice : estos deben ser log ingresos,es-
tos son log gastos, y la diferencia constituye el deficit.
El ddficit es to que realmente se debe ; todo to demas,
coma he dicho, es andarse par lag ramas, es partir de
un supuesto equivocado, es engolfarnos en un laberinto
del que nunca saldremos. En la cuestion de Hacienda,
en lag cuestiones de Debe y Haber, no hay ma's que un
calculo claro: esto ten-o, esto debo . Todo to demas no
es rods que equivocarse.

Par consiuiente, ruego al Sr . Presidente quo se
sirva oflciar al Sr. Ministro para que remits todos los
datos. Me fundo en esto finicamente. Habiendo yo esta-
do encargado, en union de otros senores, entre ellos el
Sr. Marquds de Fuentes de Duero, actualmente Duque
de Sevillano, de averiguar el origen de la deuda flo-
tante, supe quo habia una porcion de gastos quo no
estaban comprendidos en el balance que nos habia en-
tregado el Tesoro .

Yo sabia que estaban sin satisfacer lag obligacio-
nes par carreteras, par ejemplo, log contratos de taba
cog y otra porcion de gastos sin cubrir, y dije : han de-
jado Vds, de incluir tat y tat cosa ; y a fuerza de insis
tencia y de reclamaciones se nos entreg6 una nota adi-
cional de nada in6nos quo 66 millones de reales . Esto
fu6 omitido entonces, y asi coma entonces se omiti6,
tengo motivos para creer que en el ultimo balance de
16 de este roes acerca de la deuda flotante se han
omitido muchas partidas . Voy a probarlo .

El otro did, en la Gaceta, contestdndose a un peri6-
dico quo habia dicho que la Casa Real habia recibido
7 millones de reales, se dice que esto no es exac}o, y
se alega coma prueba e1 que a, la Casa Real se le de-
ben sus asignaciones desde Marzo a Mayo inclusive;
esto, coma todo el mundo sabe, asciende a mss de 10
millones de reales . Yo he buscado donde consta esa
partida en deuda, y en ninguna parte la he encontra-
do . Esto debe aumentar el deficit, no el imaginario quo
resulta partiendo de suposiciones en log gastos y en log
ingresos, sino el desfalco real y efectivo que results,
que es el que debe tenerse presento para debatir esa
grave d importante cuestion .

S6 tambien quo se deben 17 millones de reales a
contratistas de tabacos, y en ninguna parte encuentro
esa partida en el estado de la deuda flotante.

Par consiguiente, creo que para que podamos en-
trar de Ileno en esta cuestion con la lealtad y sinceri-
dad propia de Diputados espanoles, sin prevention de
ningun genera, es preciso quo tengamos un estado
exacta de to quo debe la Hacienda ; no ese estado fan-
tastico de la diferencia que hays entre gastos 6 ingre-
sos presupuestos, porque eso es irse par lag nubes, sino
la deuda efectiva, to que debe la Nation .

En su consecuencia, me atrevo a, rogar al Sr . Pre-
sidente se sirva reclamar del Sr. Ministro de Hacien-
da, con la mayor escrupulosidad, sin ninguna omi-
sloD, nota do to que debe la Nation en el momento ao-
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tual, y para ello suplico a lag Cbrtes se sirvan apro-
bar la proposicion quo he tenido el honor de pre-
sentar.»

Pr6vias lag oportunas preguntas, fu6 tomada on
consideracion y aproba.da.

ORDEN DEL DIA.

Continuando la discusion sabre el voto particular
relativo i, la inmigracion de gallegos en la islade Cuba,
y su discurso pendiente (Wase el Apendice tercero al
Diario num. 183, y Diario num. 188), dijo

El Sr . CONCHA (D. Manuel): La Asamblea me dis-
pensara. .que, aunque ligeramente,'comience hay par
ocuparme de nuevo del discurso que el Sr . Feijdo pro-
nuncio hace dias, porque en esto esta interesada la hon-
ra del capitan general gobernador de la isla de Cuba.

Tres cargos presentaba el Sr. Feij6o contra el ca-
pitan general de Cuba, cargos quo nada pueden influir
ciertamente en la opinion ilustrada de log Sres . Dipu-
tados, pero que sin embargo se dicen y se comentan
par todas partes . Conviene, par to tanto, que esto Rove
su correspondiente correctivo, reflriendo log hechos con
log cuales se contestan victoriosamente log cargos que
dirigi6 S. S. a, aquel elevado funcionario.

Decia el Sr. -Feijoo quo la cuestion de la esclavitud
fue resuelta. felizmente par el general Pezuela. Esto,
senores, es un grave cargo contra log capitanes gone-
rates antecesores del Sr . Pezuela. Todosban procurado
que se cumplan log tratados, y los Sres . Diputados y
todo el mundo sabe la gran dificultad que ofreco el im-
pedir el trafico de negros en una isla de 600 a 700 le-
guas de costs, tanto, cuanto que es trafico que produce
grandes ganancias. Y no es extraio quo nosotros no
podamos evitarlo del todo, siendo nuestra marina y sus
recursos tan reducidos, cuando la Inglaterra con su in-
mensa marina y su gran resguardo no puede evitar el
contrabando que se pace par sus costas . Y quo no pue-
de evitarse, to prueba que el general Pezuela, que hizo
log mayores esfuerzos para conseguirlo, y que ileva.ba
facultades quo no habia tenido ningun capitan gene-
ral, pues mandaba la marina y era superintendente,
tuvo sin embargo la desgracia de que en su tiempo
fuese mucho mayor la entrada de negros que en tiempo
de sus antecesores, si hemos de dar credito d lag recla-
maciones del consul ingl6s en la Habana . Vease, pees,
c6mo la felicitacion del Sr . Feij6o al general Pezuela
podia ser a to mss par sus buenos deseos en el mando,
pero nunca par log resultados de 61 en to tocante ti los
tratados existentes contra el trdflco de negros .

Presentaba otro cargo el Sr . Feijbo contra el actual
capitan generalde la islade Cuba, diciendo : ((La prueba
de quo no ha babido la debida moralidad en la ad-
ministracion,esque handisminuido lag rentas . El cargo
podria ser, selores, de falta de celo, pero nunca de falta
de moralidad. ;Es permitido valerse del caraoter de Di-
putado para atacar asi la honra de una alts autoridad?
Los Sres . Diputados habrdn visto publicado en la Gaceta
hate pocos dias que no son exactas log ntmeros quo
presento ayer el Sr . Feij6o . Y, seliores, si lag rentas no
han subido macho mss de to que se prometia el capi-
tan general de la isla de Cuba, no es culpa segura-
mente de log empleados que fueron con 61, nombrados
par el Gobierno de S. M. ; la causa de esto ha sido la
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guerra de Crimea, quo, como,todo el mundo sabe, ha
llevado alli la mayor parto del comercio, y all! se diri-
gen en sus especulaciones los grandes capitalistas, por-
quo en ninguna parte presentan las especulaciones ma-
yores ventajas . En tiempo del general Pezuela no habia
ompezado esa guerra, solo habia Ilegado una parte del
ej6rcito a Turquia. i,Y c6mo era posible que fuera otra
la causa? ZParece verosimil quo por mayor moralidad
subieran las rentas en tiempo del general Pezueia,
cuando los empleados que se nombraban entonces to
eran por el Ministerio Sartorius? No extranaran los se-
nores Diputados quo yo diga aqui quo han ido malos
empleados a la isla de Cuba : seguramente los cubanos
no podian ser en esta parto ma,; felices que nosotros, y
nosotros to sufriamos todo del mando tiranico quo pro-
voc6 la revolution ; una revolution, senores, quo fu6
necesaria cuando ocupaba el poder un Catilina, y un
Catilina sin la nobleza siquiera de la espada . Gravisimo
cargo seria para la situaclon actual el suponer que ha-
bia boy mas falta de moralidad en los empleados quo
on tiempo de Sartorius. Pero esto no es cierto de modo
alguno . Yo puedo decir quo los principales empleados
de la aduana que habia entonces no tenian esa morali-
dad que se pretende.

Uno de ellos es persona quo tuvo una causa c6le-
bre en Valencia, y quo es bien conocido de los senores
Diputados de aquella provincia; otro tenia socuestra-
dos sus bienes a consecuencia de una contrata, y el se-
cretario militar era un coronet improvisado de militia,
provinciales, que se hizo coronet por sorpresa, sorpren-
diendo al general Blaser, el cual to confesb asi a varios
Sres . Senadores quo to hicieron cargos acefca de ello ;
persona que march6 de Espana cuando la guerra civil,
pidiendo su retiro de teniente . Con esta y otras perso-
nas mat podia haber muy grande moralidad.

Otro cargo dirigido por el Sr . Feij6o al actual ca-
pitan general de la isla de Cuba, era quo habia ido a
inandar aquella isla estando pendiente su residencia, y
acerca de esto decia to siguiente: (Ley6.)

tY quibn es ese infeliz, senores? Ya to indique dias
pasados. Era un hombre quo to m6nos que podia de-
cirse contra 61 es quo siendo sacardote habia hecho la
guerra en las fllas carlistas, dandose a conocer mas por
sus tendencies guerrilleras quo por sus sentimientos y
caracter de sacerdoto. Y esta persona, senores, di6 In-
gar a quo se adoptasen contra ella severas medidas por
el antecesor de D. Josb de la Concha, medidas que tuvo
que aprobar bste cuando lleg6 a aquella isla . GSaben
los Sres . Diputados cual era el motivo de la formation
de una de las causes que contra ese protegido del se-
iior Feij6o existian, y el motivo de que fuese reconve-
nido y se adoptasen contra 61 algunas medidas? Pues
el motivo fu6 que era empresario de carros mortuorios,
que especulaba con los muertos. Y as! es que a un co-
mandante de infanteria quo fu6 a pedirle el ViAtico
para su esposa to dijo : ono olvide Vd . quo mi empresa
es la mas barata.» Este es el infeliz por quien tanto se
interesa el Sr . Feij6o . (Sera en verdad conocido y ami-
go del Sr. Feij6o semejante persona? ;Una persona en-
causada hoy por un Obispo, y cuya fama ha Ilegado
hasta Roma!

Hablo ash, seEores, porque ya se ha visto la cause,
en to cual ha quedado como debia y cumplia la repu-
tacion del actual capitan general de la isla de Cuba,
condenandose a ese infeliz a quien deflende tan calu-
rosamente el Sr . Feij6o .

Pero basta de retiexiones sobre este punto . Me ocu-

parb de la cuestion de la contrata. Reasumtr6 si puedo
en muy pocas palabras la idea culminante que ha
preocupado a Ia minoria de la Comision y el hecho que
so ha propuesto defender . Dicen los senores de la mi-
noria : (Lee .)

Sobre esto nos dijo ya bastante el Sr . Acha . Temen
los senores de la minoria de la Comision quo fatten
brazos cuando se consiga estinguir el trafico, y Green
los de la minoria de to Comision que el Sr. Feij6o es ei
primero que ha hecho el ensayo de llevar emigrados a
la isla de Cuba . Creen tambien quo son buenas las con-
diciones del contrato y quo es conveniente la disminu-
cion del salario. Creen tambien que la empresa ha gas-
tado 8 6 10 millones y quo no ha faltado al contrato .
Creen tambien que la empresa fracas6 porque se to
quitaron dos leguas de ferro-carril quo se le habian con-
cedido . Y Green, por filtimo, que no podemos rescindir
et contrato sin graves escandalos . Voy a ocuparme de to-
das estas cuestiones. Decia ayer el Sr . Alonso : el muti-
lar la cuestion es indi ;;no de nosotros ; y sin embargo, la
minoria de la Comision ha mutilado completamente la
cuestion . Nada nos dice la Comision del parecer de la
Comision de colonization blanca, que es la que mas In-
ces podia dar en esta grave y deticada cuestion . Nada
nos dice, y esto es to mas singular, de la representa-
ciun de las familias de Galicia, de cuya veracidad no
tiene pruebas para dudar, si bien podia haber alguna
exageracion, y para decir esto me apoyo, no solo en las
cartas quo he recibido, sino en las palabras que en
nombre de todos los Diputados galiegos decia ayer e1
Sr . Alonso, y yo repito hoy, que eran innumerables las
cartas que habia recibido de todo to mas importante
de la isla de Cuba, clamando por la manera con quo se
habia llevado a efecto este contrato, a cuyas condicio-
nes habia faltado enteramente el Sr . Feij6o .

Nada de esto, repito, ha dicho la nYinoria de la Co-
mision ; nada nos ha dicho tampoco la minoria de la
Comision acerca do 140.000 du ros, cantidad no peque-
na para nuestro Tesoro, quo se habian dado innecesa-
riamente el Sr . Feij6o, como luego dir6 ; siendo muy do
notar que cuando se dieron esos 140 .000 duros, ya so
sabia la rev,)lucion que habia habido en la Peninsula,
ya debia sospechar el general Pezuela que estaba rele-
vado del mando. Esto fue el 21 de Agosto ; ya saben los
Sres . Diputados que en la Habana no era posible quo
se ignorase ya la revolution . Hay mas, y es, que se sabe
positivamente que el general Pezuela sabia los aconte-
cimientos quo aqui habian tenido lugar, pues el 15 do
Agosto di6 una proclama en quo decia quo unos cuan-
tos espanoles, y los peores, habian dado el grito de in-
surreccion . iUnos cuantos espaiioles, y los peores, sa-
biendo que Bran los generates que mas servicios habian
prestado a la cause de la libertad! Pues de nada de
esto se ha hecho cargo la minoria de la Comision
para examinar la conducta del general Pezuela en esta
cuestion .

;,Y por qub se dieron estos 140 .000 duros? Compren-
do que no fub por favorecer al contratista quo con
gran imprevision so habia lanzado a esta empresa, sino
por favorecer a los infelices gailegos, para quo se ies
these trabajo, para que se los atendiera, se les diera de
comer, se los vistiera, y se evitase de este modo quo
continuase to mortandad quo tantos estragos hacia. Los
gallegos eran en nfimero de 1 .752, de los cuales mu-
rieron 231 ; y segun decla el Sr . Feij6o, de estos 231
solo dos murieron del v6mito ; ios demas murieron ti-
sicos y de otras enfermedades . La Asamblea compren.
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dera que esa mortandad debia tener otro origen, cuan-
do no murieron del v6mito . Uno de les cargos grandi-
simos quo pecan sobre el Sr . Feij6o es quo los hizo tra-
bajar a esos infelices gallegos antes que hubiesen
pasado los meses de aclimatacion.

En el ejercito se dah tambien a ,los soldados esos me-
ses de aclimatacion, porque si no, pocos escapan de la
muerte . Es necesario que esten algun tiempo sin tra-
bajar, porque si no, enferman ; y como el Sr . Feij6o les
hizo trabajar en seguida, de ahi provino quo murieran
231, a to cual algo contribuiria la falta de asistencia,
de to cual tampoco ha dicbo nada la minoria de la Co-
mision, y de cuya falta de asistencia habla el capitan
general de la isla de Cuba, cuya veracidad debia mere-
cer algun cr6dito. Solo la situation afiictiva de los ga-
llogos fu6 la verdadera causa de que el capitan general
de Cuba tomase 500 para darles trabajo; ly esa es la me-
dida tomada ab irato, como ha dicho el Sr. Feij6o? ZY por
qu6 el Sr . Feij6o no tenia ocupados los 1 .400 61 .500 tra-
bajadores que 1e quedaban,en la parte del -,amino dehier-
ro que se le habia adjudicado? Pues qu6, en dos leguas
;,no se puede dar ocupacion a 1 .400 6 1 .500 personas?
Esto se explica de una manera, y es, diciendo que el
Sr . Feij6o no tenia.fondos. ;,Y que hizo cuando se le die-
ron? 4Pag6 a los trabajadores? L,Dej6 alli a su adminis-
trador 6 su representante? No, sefiores ; to que hizo fu6
embarcarse en un buque, dejando burlados a la Comi-
sion y al capitan general, desapareriendo de la isla
de Cuba cuando debia presentarse ; y ciertamente que
si el capitan general hubiera dado parte de ese hecho,
el Sr . Feij6o no seria Diputado . ;,Es cargo 6 no grave
esto contra el capitan general de la isla de Cuba, com-
prometiendo asi los intereses del Estado con tanta im-
prevision, sin quo nada to pueda justificar? Compren-
do quo se hubiera dado to necesario para mantener a
los negros ; yo to hubiera hecho quizas, no en favor del
contratista, porque no to merecia ciertamente por su
imprevision y por haber concluido la contrata sin con-
tar con los recursos necesarios para ello, sino que to
hubiera hecho en favor de los gallegos, y eso quo se le
daban ya al contratista 20.00o duros mensuales, de los
cuales le sobraban 5 .6 6.000, como probar6 a la ma-
yoria de la Comision, porque el coste de un negro im-
porta 3'/, duros, y los gallegos importaban 5'/9 duros,
y 5 quo se les habian ofrecido de salario, son 10'/x ; y
siendo los gallegos colocados unos 1 .300, era su coste
de 14 a 15.000 duros; . de modo .que todavia le sobra-
ban de 5 a 6.000 duros.

I,No debe, pues, 1L-,mar la atencion de todos modos,
que de~pues de.haberle dado .20.000 duros,se le adelan-
taran seis mesadas, dandole 140.000 duros sin fianza de
ninguna clase? Contra esta concesion protest6 el tri-
bunal competente, diciendo que nunca se habian dado
esas cantidades de semejante manera ; que nunca se ha-
bian dado sin fianza, y quo era inmotivado aquel do-
nativo ; quo los tribunales exigirlan la responsabilidad
de tan ,grando imprudencia. No .bast6, senores, este
dictamen ; se mand6 que se le entregasen los 1,20,000
duros, con la particularidad quo ya se habia dado parte
al Gobierno de S. M. ,del auxilio de 20 .000 duros quo
se. habia dado primeramentQ, y que se le habia dado
ademas dos 1e;uas de camino de hierro con objeto de
que hubiese trabajo para auxiliar�a los gallegos ; y sin
esperar resolucicn alguna, a los doce .dias de hecho esto
so to mandaron dar a la empresa los 140.000 duros;
cocas muy graves, sehores, que bien merecia la pena
de quo en eilas se hubiera ocupado la minoria de la Co-

mision ; y puesto quo ha encontrado motivos para cen-
surar 6 para hater cargos al capitan general de la isla
de Cuba, pues en efecto pueden hac6rsele algunos, tam-
bien podia haberlos hecho a la empress, puesto que no
debe haber generosidad de ninguna especie cuando me-
dia el inter6s del servicio publico. Yo no se d6nde esta,
seiiores, la justicia 6 igualdad que tanto dice la mino-
ria de .la Comision, toda vez que la justicia 6 igualdad
estaria, no en censurar al uno y disculpar al otro, sino
en hater los cargos que resultasen contra el uno y
contra el otro .

La minoria de la Comision no debia de ignorar quo
se habia mandado instruir un sumario en Enero a con-
secuencia de reclamaciones de los gallegos por el mal
trato que sufrian ; porque, si yo no entendi mal, de un
documento que ley6 el Sr . Bayarri, creo que en la es-
critura 6 contrato verificado con los gallegos se habia
estipulado que se sujetarian a ciertos castigos correc-
cionales con arreglo a las ordenanzas quo aprobaria el
capitan general. ZY es creible, senores, que esto se pu-
siera alli, cuando ya no hay semejantes castigos en et
ej6rcito espanol, porque la vara esta ya desterrada do
61, y quo cuando esto sucede, solo se la reserve el se-
nor Feij6o para los infelices gallegos?

Y es creible, senores, quo cuando Ilevaba esa facul-
tad de preboste, usaria de .ella ; y no debe extranar la
minoria de la Comision que yo to diga, porque to dicen
las cartas de esos infelices gallegos, que decian so les
atormentaba a palos, que se les daban sablazos y quo
se les ponia en el cepo de campana. Y, seilores, si esto
es cierto, y cuidado que son muchos los que to dicen,
4qu6 diran los tribunales cuando este sumario llegue a
estar completamente instruido? Probablemente el Go-
bierno tendra que pedir autorizacion para encausar a,
un Sr . .Diputado.

Humano dice el Sr . Alonso quo era el proyecto, y
asi to tree, porque sin duda no se ha hecho bien cargo
de todo 61, y por eso encuentra palabras de elogio para
el Sr . Feij6o por su idea . Pero cuidado, sefiores, qua la
idea, como decia el 5r . Bayarri, en el fondo es buena;
el proyecto es to detestable, to abominable, to repug-
nante, to horrible, to inhumanizable, si se me permits
la expresion; cualquier Sr. Diputado que to examine de-
tenidamente, no podri, m6nos de creer digno de una
acusacion al Sr. Feij6o. iDice la minoria que el pro-
yecto es humanitario y patri6tico! Me sorprende, y, to
repito, no puedo comprender esta calificacion, siendo
sus firnaantes los Sres . Alonso y Ordax, a qulenes apre-
cio porque conozco sus bellisimos sentimientos . Anado
1a minor.ia que.es necesario se sustituya el trabajo del
hombre libre .al del esclavo, y efectivamente esta es
Una buena idea ; pero, seliores, no creo quo se consiga
esta sustitucion, esta colonization blanca, reduciendo
a los infelices gallegos a la condition de 19s . negros de
Africa, pues se les contrataba por nueve aiios para. tra-
bajar en las colonial, y esto. en el fondo es Una esela-
vitud temporal, por los mismqs ,que tanto atacan la es-
clavitud perpetua .

Y ciertamente quo no,podra decirse . quo nuestras
leyes de Indias son tiranicas, sino quo son basta pater-
nales-en favor de los negros esclavos ; ningun pais ha
tenido leyes mss humanitarias y filantr6picas quo las
que rigen en nuestras colonial ; todas son garantias para
los negros . jQu6 diferencia, sefiores, en la situation de
.los negros de Cuba y la de los negros en los Estados-
Unidos! En Cuba so pAede pasta decir quo no hay di-
ferencia de r4za ; alternan los negros y los blancos en
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jar caller, en los cafds y en todas partes, y no siendo
enteramente negros, hasta en las sociedades . jSucede
esto en los Estados-Unidos? iDesgraciado el qua pre-
sente el menor indiclo de haber tenido su origan on ]as,
razas de color! Nosotros no solemos hacer alli mucha
diferencia en las razas, y somos de los quo major he-
mos tratado y tratamos a los negros . esclavos . No me
negara la minoria de la Comision quo la condirion de
los infelices gallegos contratados por sieto a, nueve
anos era identica d la dal negro qua va a trabajar a la
Jamd1ca. Y si at contrato fuese vdlido por ere tiempo,
tambien to seria si se hubiesen contratado a servir por
toda la vida al Sr. Feij6o . Los senores de la Comision,
como abogados, deben conocer las leyes mejor quo yo ;
de consiguiente, ;,no saben quo aun en contratos sim-
ples de intereses, de dinero, pueden estos ser nulos con
solo qua so pruebe qua hay en;ano en la mitad de la
cantidad estipulada? ;,No saben quo en . estos contratos
se puede alegar la lesion enorme, enormisima, y hasta
se califlcan de leoninos? i,Y no ban visto esta condition
de nulidad en un contrato hecho con personas qua no
saben leer ni escribir, criadas en las dridas montanas
de Galicia, y a, quienes so les ofreren riquezas y hater
su fortuna separandoles de su familia?

Y por cierto, senores, qua se hable, de los recursos
quo se dejaban a, estas fainilias, y por las noticias quo
tango, todos esos recursos se redujeron a un duro quo
se to entre.-aba a la familia. iBuen consuelo para una
esposa a quien se la privaba dal marido, d para un pa-
dre a quien so dejaba sin su hijo! iSe llama, filantr6pico
y patriotico a, un proyecto en qua por todo consuelo se
da un duro a, la familia a quien se priva de su mds util
individuo! Si las leyes declaran nulo un contrato en,
quo hay una p6rdida de un 50 por 100 dal capital, i,no
sera, mds nulo uno en quo hay mar de 150 por 100 de
pdrdida?

Insiste la minoria de la Comision en quo para pre-
parar la investigation de todo esto as preciso tenor
en cuenta to qua gang un jornalero en Galicia y to quo
gana un negro en Cuba, y saber qua dste no percibe
nunca ere salario; pero l,dejard por esto de tener quo
tomarse en cuenta to qua vale el trabajo alli? jQud ga-
nan los canarios qua van a trabajar en la isla de Cuba?
ZNo sabe la minoria de la Comision ,y todos los senores
Diputados qua ganan t0 duros o 12 semanalmente,
trabajando libremente y trabajando menos horas quo se
obligaba a, trabajar a, los gallegos? Y si ganan estos
canarios t0 duros, Ino es . nulo et contrato en q_ue se
.les obliga d trabajar a los gallegos por 5 duros? Apelo
i la propia conciencia de los sefiores individuos de la
minoria de la Comision . Pero, sehores, i,como habia de
valor el trabajo, s9 era forzado y sin estimulo ninguno,
cuando al llegar a la isla veian d sus compatriotas ga-
nar 10 6 12 duros, y altos estaban condenados por unos
cuantos aiios A trabajar por 5 duros para un extralio?
-Si,~segun nor dice el Sr . Alonso, as libre el contrato y
debe reputarse por valido, Ino hubiera sido posible qua
cediendo o enajenando el Sr . Feijoo sus trabajadores a
quien los quisiese emplear, hubieran pasado a manos
extraia-as? ~Y no hubiera sido posible qua negros qua
tuviesen macho dinero, como alli los hay, los hubiesen
contratado, por manera quo algunos espagoles hubie-
sen side esclavos de los ne,-ros de Cuba? Esto podia ha-
bar sucedido, y no to negara at Sr . Feij6o . Pero ade-
mas, bquien no sabe to poco qua cunde el trabajo dal
esclavo? ;Quidn no los ha visto trabajar? Y cuenta quo
se les hate trabajar de una manera qua no podia era-

plearse con los gallegos, aun cuando, por at contrario,
podian ser tratados peor qua los presidiarios .

El trabajo forzado siempre cunde poco, y sabido as
por todos, y en general todos estamos conformer en
qua las obras militares deben hacerse por subasta, por-
que no cunde nunca at trabajo del soldado, y qua los
soldados solo trabajan con gusto cuando estan al fren-
te dal enemigo ; y si no sucede con los soldados a vista
de sus proplos oficiales, l,cuanto menos valdra at traba-
jo de un hombre forzado, qua la mitad dal quo to hace
libre, por su voluntad?? ;Y se llama patriot1co at proyec-
to! El contrato, seilores, era por un nizmer) do ailos,
ddndoles d los gallegos 5 pesos al mes, y pudiendo tras-
pasarlos al qua los quisi,se emplear, no ya por 119
pesos, qua era la condition puesta por at Sr . Feij6o,
sino por to quo quisiese pedir at empresario ; porque
hasta era condition se la quitd por at Ministerio Sarto-
rius, de quien nor hacia ayer un elogio of Sr . Alonso
dicidndonos quo habia obrado con macho tacto . (El se-
nor Alonso : No elogie al Sr. S3rtorius .) Bien, para mi es
to mismo, pues S. S . decia qua aquel Gobierno habia
obrado con macho tacto y mesura (El Sr. Alonso : En
este caso) ; y como ere Gobierno quo presidia el Sr . Sar-
torius, aun cuando en dl estaban los Sres . Collantes y
Domenech, qua no s6 si eran mejores qua 61, autorizo
at traspaso illmitado, para mi objeto as to mismo. 1Y
encuentra buena, excelente, digna de elogio at sefior
Alonso, la yenta de un espaiol? Venta la ilamo, porque
tal as at traspaso dal trabajo de un espanol al quo to
quiere utilizar por la cantidad quo se quisiera podir .
Esto no es ni mar ni menos quo at traspaso 6 venta de
un esclavo, y no comprendo como at talento de una per-
sona tan ilustrada como el Sr. Alonso pueda encontrar
bueno esto .

Yo no vuelvo de ml asombro al oir decir quo S. S.
encontraba bueno ere contrato . Yo conozco al general
qua mandaba entonces en Cuba ; as una persona digni-
sima, y to quo se llama todo un caballero ; pero creo
qua por at retiro en .que vivia S. S., fue indudablemente
sorprendido. Digo qua fue sorprendido, porque como
aqui se estaban siempre fraguando grandes especula-
ciones en un circulo quo todos conocemos, y se lleva-
ban a efecto porque Bran altos personajes los quo las
hacian, de aqui mismo se la haria creer a aquel digno
jefe qua esta emprosa era un alto pensamiento politico
,y quo iba a, conseguirse la colonization Blanca de la
isla de Cuba por este medio. No as, pues, extrano quo
se alucinara con esto at Sr . Canedo, cuando despues de
todo to qua ha pasado, y aqui mismo, personas de tan-
to saber y de tanta experiencia ytan dignisimas como
los Sres. Ordax y Alonso, ban calificado de patridtico
el contrato .

Disculpado queda ml amigo at general Canedo de
haber dado su voto y consentido en esta calamidad, al
ver qua los seiiores de la minoria to ban calificado de
la manera quo to hacen, cuando ban podido ver en at
experliente la situation aflictica en qua se hallaron los
gallegos quo tomaron parte on esa empresa . Y las auto-
ridades y personas acomodadas de aquella isla decian,
y decian bien,quo si se queria colonizar con altos aquel
terreno, se siguiesen las reglas quo habia ya estable-
cidas para la colonization Blanca y no quo por la idea
de hacerlo a toda costa y por especulacion se sacri-
f1cd a 1 .300 infelices gallegos .

La Junta, la Comision de colonization Blanca paga
el trasporte de todos los qua quieran it a la isla da
Cuba, les coloca en el ediflcio en qua han de vivir, y
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leg deja elegir el oficio que quieron. IY que recibe en ensayo nos presenta la minoria de la Comision of pro-
cambio? Nada mas quo et reintegro del coste del tras- yecto del Sr. reijbo. Ya he di;ho quo no to era.
porte, y del tiempo que alli han estado, el coste del tras- Lo que ha,cia la colonization blanca en favor de log
porte, que son 30 duros, y la aclimatacion quo son 20 . canarios, otro tanto ha hecho para la inmioracion de
De modo que a, log tres, cuatro b cinco meses, los ca- log yucatecas y de log chinos . Los yucatecas 6 no leg
narios han pagado ya su trasporte y la libertad de vol- i ha probado bien alli, 6 se han cansado de aquel tra-
vor cuando quieran a su pais . Y cuenta, senores, que bajo y la mayor parte se han vuelto a su pais . Los pri-
van todos log anos de 1,480 a, 1,500 personas a la isla i meros ensayos de los chinos no fueron muy felices en
de Cuba . I to general; sin embargo, algunos hacendados con mu-

El proyecto del Sr . I+eijbo ;,era el primer ensayo cho cuidado consiguieron sacar gran partido de ellos,
de colonization quo la Comision dice en su dicta- y el ano 47 fueron creo que 700 chinos,y la Comision
men, y que el Sr . Alonso to ha dicho en su discurso? blanca, que log adquir16 a 170 duros, los di5 a log ha-
No, senores; isi hate mucho tiemp~ que van los cana- cendados d 70; esto es, perrJO el Gobierno espaiiol por
rios alla! ;,Y que era mds ventajoso para los infelices cads chino que entrb 100 pesos. Vease como el Gobier-
gallegos? ;,1r a la isla de Cuba ; donde log canarios no no espanol va delante de ese deseo y hate cuanto pue-
tienen alli que pagar sino 30, 40 6 50 duros; elegir la de para la colonization blanca .
persona quo quieren, et oficio que mds les gusts, 6 re- En el ano 51 entraron 6 .000, to cual prueba (y con
cibir 10 6 12 duros como log canarios, d sujetarse a esto contesto al Sr . reijoo) que entonces habia muchas
las condiciones que deprimen y degradan al hombre? dificultades, cuando log hacendados todos tomaron log
Senores, no se comprende en el sentimiento patribtico chinos y se traspasaron a 170 pesos.
ese proyecto . A esto decia ayer el Sr . Alonso en un arranque no-

;,Cbmo ha creido esto la minori%- de la Comision? ble, que para 6l todas las razas eran iguales. Esto es
4Cbmo ha creido quo podia aprobarse ese proyecto? Se- rnuy cristiano, muy digno de S. S. ; pero esto no podrA
pores, mengua es para el pais que se haya aprobado suceder, esto no ha sucedido nunca. Hay desigualdad
ese proyocto ; y si algun consuelo cabe de las cosas ma- entre 6stas; hay una rata quo desgraciadamente esta
las que se hacen en Espana, es quo fueron hechas en condenada a, esa situaoion. Y hay mds: que log negros
tiempo do ese Sr . Sartorius, del Ministerio Sartorius, de la isla de Cuba reciben tan buen trato, se-ores, qne
quo obligo al pals a, sublevarse, que oblig6 d log m~ili- cuando se leg quiere intimidar, log hacendados se con-
tares a sublevarse . Vea, pues, la minoria de la Comi- tentan con decirles: «Volveras a to pais,»
sion que no ha estudiado el expediente despues de te- Algo dice esto, senores, en favor de la esclavitud,
nerlo cinco o seis meses en su poder, y quo yo to he si es que la esclavitud puede defenderse por un hom-
estudiado mejor quo ells en una hors . Y tengase en bre de sentimientos .
cuenta, y puedo decirlo como caballero, que no he te- Ligera ha andado la minoria de la Comision en de-
nido otros datos que log quo he recogido ahi y log quo (;ir que son buenas las condiciones del contrato . Ya he
me han presentado en Secretaria . demostrado que lejos de ser benefico ese contrato, e3

Y, sefiores, no solo habia el dictamen de la Comi- altamente pernicioso, y Canto, quo si algo ha de ero-
sion de colonization blanca, en el cual se afirmo se- ducir, es el ratralmiento de nuestros pobres para it a
gunda y tercera vez, sino que hay tambien un dicta- Ultramar, porquo habiendo cundido por todas partes to
men quo no aparece ahi, pero que esta en la Direction (lesastrosos quo han sido sus efectos, muchos se intimi-
de Ultramar, que reproduce to mismo que decia la Co- (lardn ; por manera que se habra Perdido mucho tiempo
mision de colonization blanca, y que presentia to que para la realization de ese pensamiento en la grando
ha pasado de una manera que parece imposible que escala que el Sr . Alonso desea, Si era patri6tica, si era
despues de eso se aprobase el proyecto ; imposible sin Ijumanitaria la idea que dominaba al Sr . Feijoo, Zpor
log abusos y log escdndalos de aquel tiempo, del tiempo que insistia en el privilegio? 1,Y qu6 privilegio, seno-
del Ministerio Sartorius. res? Ningun espaiiol podia it A la isla de Cuba sino con

El Sr. Alonso quita, senores, a toda costs la coloni= las condiciones quo le impusiera el Sr . reijoo, condi-
zacion blauca porque teme quo no so pueda extinguir clones quo en un principio habian sido de cinco afios,
la trata. Sin embargo, ese trdfico ha disminuido por despues de diez, de dote, de veinte ados, y hubieran
dos razones: porque el Gobierno espanol va aumeutan- llegado a, ser de toda la vida .
do su marina a proportion que to permiten sus recur- El Sr. Feijoo iba a ser seiior de 50.000 espailoles
sos; porque emplea alli casi toda su marina ; porque log esclavos en la isla de Cuba . ;Era politico esto? LEra
capitanes generates ponen un gran cuidado, un gran- justo? i,Era prudente? ,Era conveniente? Pero dice la
de esmero, toman todas las precauciones posibles para minoria de la Comision : es conveniente disminuir el sa-
cortar ese trdfico, y porque auxilian a, las autoridades lario, disminuir el jornal. i,Y por qud? ~Quien gana con
log mismos hacendados de la isla de Cuba, peomovien- esto? 1Ganaba el pensamiento de colonization? No, seho-
do los casamientos, para que dentro de su ingenio en- res: por 5 pesos, zquien quiere salir, mds que algun po-
cuentren log medios de hallar trabajadores quo por bre gallego, algun pobre que vivs. miserablemente en
mucho tiempo seran necesarios, aunque yo esp3ro quo alguna de nuestras montafias? avian andaluces, cata-
los adelantos en la maquinaria, que log adelantos en el lanes, valencianos, castellanos, cuando ganan m6nos
cultivo de la cafia, permitan no solo disminuir log bra- que en su pals? ~Le parecen bastante al Sr. Alonso.5
zos forzados, sino tat vez que llegue a poderlos hauer pesos, cuando se van a correr tantos peligros, cuando
la raza blanca. ` se va a un clima tan mortifero? Cinco pesos bastante,

Estos son log deseos quo me animan ; tat vez no se I ~~para quo? para quo -anon mss log propietarios . Ni
realicen ; pero en esta clase de cuestiones siempre me ; tampoco eso, senores; porque log propietarios ganarian
acuerdo quo soy espanol y de quo ante todo es la ven- si se aumentase la poblacion; aumento de poblacion
t)u ra de mi pa is . quo daria lugar a un mayor aumento do production,

Que era el primer ensayo, se dice ; como el primer con la cual poder atender a todos log mercados del
1505
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mundo; pero, senores, la poblacion no puede aumen-
tarso dIFminuyendo el jornal, ~C6mo, pues, se ha de
estimular la colonizacion blanca disminuyendo e1 jor-
nal de los infelices que se llevan alla?

Al contrario sucede cuando los trasporta el Gobier-
no, come to esta haciendo per medio de la Comision de
colonization blanca, que paga el trasporte, y yo deseara
que el estado de nuestro Erario permitiera pagarles el
trasporte de ida y vuelta, quo per cierto los pobres ga-
llegos no podran volver a Espana s! ban de esperar que
les pague la reexportacion el Sr . Feij6o ; porque si bien
el Sr . Feij6o ofrec16 presentar fianza para la reexpor-
tacion de los gallegos, come esto se hizo en tiompo del
previsor Gobierno de Sartorius, con quien S. S. tenia
grandes relaciones, grande amistad, no asegurar6 en
qu6 estado qued6 eso. No se pueden decir ciertas cosas
mientras no hay datos; pero todo se puede sospechar
cuando se ve aqui un negocio cual no se podia presen-
tar, y cuando uno sabe muchas cosas, y cuando ha
visto contratos escandalosos en quo muchos hombres
1Lan hecho su fortuna a costa de la fortuna pfiblica.

ZQu6 especulacion era, pues, la del Sr . Feij6o? No
pequena, senores; 50.000 gallegos 6 espafioles de cual-
quier provincia debian ser trasladados a Cuba, y el
Sr . Feij6o tenia el privilegio de este trasporte per quin-
ce afios ; cada gallego costaba su trasporte 25 6 30 du-
ros, y 30 6 32 per los meses do aclimatacion, son so-
bre 60 duros: supongamos que son mas, quo son 70
duros; quedaban 1.000 rs . de ganancia per cada uno
de estos esclavos temporeros, que multiplicado per
50 .000, son 50 millones de reales . Y sin ningun capi-
tal, senores, porque cualquier naviero quo sabe que
tieno esa ganancia puede decir: yo los trasporto. Un
negocio de 50 millones de reales debia encontrar aqui
algunos protectores durante el Ministerio del Condo de
San Luis.

Y quo el Sr. Fe1j6o no tenia muchos fondos to prue-
ba, senores, quo los infelices gallegos sufrieron gran-
des privaciones . En una carts quo tengo de la isla de
Cuba me dicen entre otras cosas to siguiente (y ruego
a los senores taquigrafos se sirvan tomar nota de esto) .
(Leyd.)

Pues si esto dice, no solo el capitan general de la
isla do Cuba, sino cartas de una multitud de personas,
las mss respetables de la isla, jjc6mo dice la minoria
de la Comlsion quo no hay prueba alguna?

Decia el Sr. Fe1j6o quo si habian muerto muchos
de esos infelices es porque estaban tisicos . i,Qu6 tiene,
pues, de extrano quo los hacendados de la isla no los
toinasen? jQu6 so proponia hater el Sr . Feij6o con esa
gente ociosi, y de poca moralidad, segun S. S. mis-
mo decia? ZEran titiles para ninguna clase.de trabajo?
Con tales ell-,mentos, jpuede prosperar alli la. coloniza-
cion bland,? ~Qc6 ganaria el pals con quo protegiese el
Gobierno un contrato de esta clase?

,Quo la empress ha gastado 8 6 10 millones . Pocas
veces los hombres de imagination tienen aficion.a ha-
cer numeros, y as! se comprende c6mo los Sres . Ordax
y Alonso hayan creido tan al .pi6 de la letra to quo
dice el'Sr. Feij6o . ZD6nde ha podido gastar 8 6 10 mi-
llones? En el trasporte. Pues bien ; 1 .700 .hombres a 30
duros, quo es 4o quo se puede dar, porque sabemos
c6mo contratan siempre los Gobiernos en Espaila, con
mil dificultades, con mil apuros ; 1 .700 hombres a 30
duros, son unos-52.040 duros el trasporte. Suponga-
mosquo hubiese,1.000 hombres sin trabajo ninguno,
sin hd,ber . hecho nada en un .allo ; a 10'/s pesos, eran

!20.000 pesos y pico; es decir, al p16 de 3'/2 millones
nada mas, suponiendo, come digo, que haya habido
1 .000 hombres sin hater nada per un ano.

1Y es esto to quo boy nos pide la Comision? Por el
contrato hecho per el Sr . Feij6o podia trasportar a esos
colonos a 119 duros cads uno; y s9 los 1.700 quo ha
trasportado no han podido costarle 4 millones, ~c6mo
se pretende sostener que habra gastado 7 i1 8 millones?
Yo creo, senores, quo la minoria de la Comision se ha
manifestado m6nos dura con el Sr . Feij6o per las la-
mentaciones quo supongo oiria todos los digs a un
hombre que diria: me he arruinado per llevar a cabo
un pensamiento que el Sr . Feij6o compara con el de
Pizarro y Balboa, y hasta creo quo se ha comparado
con Atrida y Aquiles.

Decia el Sr . Alonso que la empresa habia fracasa-
do per haberse dedicado a la construction del ferro-
carril . He dicho antes que el Sr. Feij6o no tenia em-
pleados sine 116 hombres; esto quiere decir que la
empresa no tenia medios para alimentar los trabajos,
que no tenia, que nadie le prestaba, y las noticias que
se tenian en Cuba de[ estado del Sr'. Feij6o en punto a
intereses to prueban, y per eso no merece disculpa
aquel Ministerio que comprometi6 la suerte de 1 .700
gallegos a la codicia de un contratista que no tenia
los fondos necesarios .

Aqui tengo que contestar a a1gunas palabras del
Sr. Alonso, que decia quo era indigno atacar al Sr . Sar-
torius, al Conde de San Luis, porque habia una Comi-
sion encargada de examinar todos sus actos. Lamento
yo quo esa Comision no haya presentado ya su dicta-
men, porque materia bay, asuntos hay para la acusa-
cion, y creo quo el dia quo se presente no ba de tenor
ese senor un solo voto a su favor. Y pregunto yo, se-
nores: ;,no podremos decir nada de aquel Ministerio
porque la Comision no haya presentado su dictamen?
Si otros mil motivos no hubiera para acusar a aquel
Ministerio, bastaria analtzar el contrato hecho con el
Sr, Feij6o para encontrar motivos de acusacion, per los
abusos, per los escandalos, .por la concesion misma he-
cha en favor de ese seiior.

Que en nada ha faltado la empresa. Falt6 primero
en no haber llevado mujeres con los gallegos . Precisa-
mente es la finica condition quo puso el Ministerio del
Conde de San Luis, quo fueran mujeres; y tuvo quo po-
nerla, porque sun cuando no era un Ministerio de mu-
cha moralidad, quiso dar una prueba de quo sabia algo
de moralidad, porque el dictamen de la Comision blan-
ca presentaba on condition come la cuestion capital;
decia quo era i.nmoral, quo era altamente peligroso,
pornue los gallegos quo no tenian mujeres se casarian
con las africanas, despertarian los celos de los negros,
y quo eso era.muy peligroso.

Y volviendo al Sr . Sartorius, dir6 quo en vista de
esta observation se acord6 quo era espanol, y ante el
peligro quo podia corror la isla de Cuba puso esa con-
dicion ; . ~pero se cumplib con ella? No, seiiores . Yo decia
ayer quo el Sr . Feij6o gozaba de tat favor en aquella
6poca, quo antes de la concesion, antes de quo se flja-
ran las bases para.la colonization, habia mandado una
expedition para .la isla de Cuba ; y, senores, Ino sera
nulo un contrato en quo se ponian condiciones quo,
come .he dicho, reducian al infeliz gallego a la clase de
esclavo temporero y se .obligaba al cabo de algunos aiios
a ser trasportad .o, todo sin intervention del Gobierno?
Y es un cargo para el capitan general de Cuba quo al
ver llegar esa expedition, poco antes de la concesion,
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de '708 gallegos, no.fuera ninguna mujer, como no fu6 I
en ninguna de las expediciones sucesivas, y no recla-
mara el cumplimiento del contrato ; y progunto yo:
1por qu6 tanta proteccion al Sr . Feij6o? 4por qu6 tanta
indiferencia hacia los infelices gallegos? Porque en esa
contrata no se buscaba mas que el lucro, que es to que
ha desnaturalizado la idea de la colonizacion blanca .

Decia ayer el Sr . Alonso, contestando al Sr . Bayar-
ri, que si se rescinde el contrato de la empresa del
blanquillo, qua se cometeria un escandalo. ;,Y no sera,
sefiores, mayor escandalo, no seria un escandalo qua
acabaria con las C6rtes, el qua hoy dijeramos, como la
minoria de la Comision propone, qua era patri6tico,
qua era digno el proyecto dal Sr. Feij6o? A la resolu-
cion to dejo de los Sres . Diputados.

El Sr . ALONSO (D . Juan Bautista) : Dos veces esta
la minorla de la Comision en el banquillo dal reo ; ayer
la primera y boy la segunda; no s6 por qu6 debemos
tan fina distincion al Sr . Concha .

Dos rectiflcaciones tango qua hacer nada mas, bra-
ves, brevisimas, porque el curso dal debate me permi-
tira todavia dar una contestacion tan amplia, qua el
Sr. Concha se arrepienta de algo de to quo ha dicho en
su discurso .

Supone el sefior general Concha quo el Diputado
qua habla se deshizo en aplausos dal Conde de San Luis,
y decia quo era muy extrano quo aquellas palabras de
alabanza, de lisonja 6 aplauso salieran de los labios de
Alonso. Entre el Sr . Conde de San Luis, como hombre
politico, y Alonso, hay un abismo ; esto to sabe S. S., 1o
sabe la historia, y to sabe tambien hasta el ultimo qua
pudiera ignorarlo. Pero el Diputado qua habla aqui no
habla dal Conde de San Luis, habla de uno de sus actor
quo la minoria de la Comision ha calificado a su' ma-
nera; de uno solo de sus actor, y la minoria entendi6
qua hablando de era manera estaba en su derecho,
porque defendia un acto qua no tree vituperable, por-
que no to es el dar la ordenanza qua el Gobierno ac-
tual y el anterior conserva vigente ; la ordenanza de
poblacion de 22 de Marzo. La minoria de la Comision,
hablando de ere acto dal Conde de San Luis, hizo abs-
traccion de la persona, como to hubiera hecho hablan-
do dal ciudadano mas humilde dal mundo; mir6 solo
al acto, no le encontr6 censurable, vi6 qua el Gobierno
actual le sostenia, y juzgh de esa disposition, no de las
demas qua dictara aquella Administration ; juzg6 el
acto en ese solo caso, y nada mar quo en ere caso, y
nunca crey6 qua se quisiera establecer dentro dal Con-
greso la mas minima relation politica entre el Conde
de San Luis y los qua hoy se sientan en el banco de la
Comision y qua ban firmado el voto de la minoria. El
modo como yo hab16 ayer de un acto de aquel Ministro,
estara presente en la memoria de los Sres, Diputados,
y creo qua aquellas palabras honran al Diputado qua
las dijo, y quo le honran sobremanera.

Segunda rectification, y concluyo, porque to demas
to dira mi companero de desgracia, m! companero de
Comision, el Sr . Ordax.

Muy buenos sentimientos tiene el Sr . Alonso, hom-
bre excelente, pero ha preferido sacrificar a 1 .500 ga-
llegos . Si yo no conociera a S. S., podria pronunciar
estas palabras : eso se llama abrir una brecha en el co-
razon y venir despues a lamerla. zQu6 da el seilor ge-
neral a los gallegos? Nada. jQu81es da la minoria de la
Comision? La sombra, la protection de manos dal Go-
bierno de S. M.; eso da la minoria de la Comision ; da
mucho a los infelices gallegos, no solo en palabras,

sino en obras, yobras que dependian del modo de ver de
la Comision en este debate . No hemos sacrificado a na-
die: considerando esteril la empresa por los resultados,
hemos dicho que esos 1 .500 gallegos sean puestos bajo
la proteccion del Gobierno de S. M., verificando la
subrogacion de la manera que se indique. jEs esto sa~
crificar a los gallegos? Esto es cumplir con un deber de
humanidad y de justicia . Esto hemos hecho nosotros,
y es menester que se sepa en Galicia y en todas partes
qua no cabe en et animo dal sailor general Concha sin
duda alguna, por mas quo pueda cumprenderse asi de
sus palabras, la idea de suponer qua un hijo de Galicia,
qua un espafiol haya tratado ni remotamente de perju-
dicar a una sola familia, y mucho m6nos debiendo a la
provincia de Pontevedra y a todos sus companeros de
Galicia, de los cuales es imposible divorciarle, la sena-
lada honra de sentarse en este puesto, por una parte,
porque los electores to hail votado; por otra, porque
tiene inmensas simpatias.

El Diputado a quien se le tiene por sacrificador de
1 .500 gallegos, tiene simpatias en toda Galicia, y me
atrevo a decir qua no tiene un solo enemigo personal
en Espatia, ni uno solo . No he sacrificado a nadie, no
he eontribuido a ningun sacrificio ; to qua he hecho es
conciliar esta cuestion como de derecho por una parte,
como cuestion social y politica por otra : mirar la cuesT
tion completamente como de justicia y probidad. Podia
aducir otras razones, pero el Sr . Ordax hablara ahora
mismo y to hard mejor qua yo .

Por to demas, una palabra sola . Abogados somos
los de la minorla ; S . S . ha querido reducirnos a una si-
tuacion particular. Aqui no hemos sido abogados de
malas causas : hemos podido equivocarnos, aunque te-
nemos la conciencia tranquila, seguros de qua hemos
acertado con un medio conveniente qua puede no ha-
her ocurrido a S . S . Hemos querido defender una cau-
sa noble, equitativa, justa, sin aprobar, n6telo bien el
Congreso y Ins Diputados de Galicia, este pensamiento
en todas sus formas, el pensamiento en todos sus ac-
cidentes ; no damos valor a esas cartas y documentos,
quo podran ser muy justos, pero quo hemos tenido en
cuenta, mar experimentados qua S. S . en esta claso de
lides, qua documentos, cartas y papeles qua no vienen
legalmente autorizados, qua vienen por la puerta fal-
sa, no .pueden ser materia de aprecio absoluto, de jui-
cio solemne para personas quo se precian de ser inte-
ligentes en esta materia . (El Sr. Acha pide la palabra
para una alusion personal .)

Voy a satisfacer a S. S., porque la palabra qua he
citado no significa to quo acaso ha creido S. S. He que-
r1do decir como hombre de lay, solamente esto, quo
cuando ciertas exposiciunes y ciertos documentos vie-
nen al Congreso con el intento de qua se aprecien to-
galmente, vienen mal, porque e1 Congreso no puede
hater apreciaciones legales, porque estas apreciacio-
nes deben hacerse en los tribunales de justicia . Por eso
no hemos hecho merito la minoria, y en esto to mismo
la mayoria, de esas exposiciones y esas cartas, y to
mismo se ha hecho con otras favorables al Sr . Feijbo;
porque no es este el camino de administrar justicia, no
vienen eras cartas y esos documentos para quo nor
constituyamos en tribunal . Esto es to qu ; he querido
decir con esto, y creo quedara satisfecho el Sr. Acha :
por to demis, reconozco el celo con qua se hail envia-
do esos documentos .

El Sr . ACHA: A pesar de las explicaciones de ml
particular amigo y paisano el Sr . Alonso, me veo on of
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caso de responder a, 10 que yo creo alusion personal .
(El Sr . Alonso, D. Juan Bautista, pide la palabra pares
una alusio?a .)

El Sr . Alonso, haciendo referencia sin duda a to
que yo dijo ayer respecto a mi mismo y a, los demos
companeros mios de diputacion, d1jo quo less cartas
no Bran oficiales, que no eran documentos oficiales,
quo no se podia juzgar por ellas . Extrafio yo tanto mess
esto, cuanto quo el Sr . Alonso, amigo y defensor del
Jurado, no aprecie el quo personas respetables, perso-
nas de arraigo y probidad, se dirijan a los Diputados
de sus provincial, no a. ml solo, porque soy insignifl-
cante, sino a los demas, a todos, con noticias quo nos-
otros debemos creer exactas, noticias que en la consi-
deracion (let Jurado eran, segun creo yo, suficientes
para calificar los hechos .

Ademtis que nosotros no nos reduciamos solo a
nuestras noticias, a esas cartas particulares ; no, sefior
D. Juan Bautista Alonso; en el expediente obran co-
municaciones del capitan general de la isla de Cuba
referentes al mal trato, a la mala alimentacion y do-
mas faltas do cumplimiento do less obligaciones del
contratista .

El Sr. ALONSO (D . Juan Bautista): Extrafia el se-
iior Aches, a su manera de ver con razon, quo creo que
le falte en este caso, que el Sr. Alonso d6 poca impor-
tancia a less cartas que obran en of expediente, cuando
of Sr . Alonso es tan partidario del juicio por jurados,
del cual el Sr. Alonso deberia acordarse en este caso .
El Sr . Alorso responrle quo es partidario del juicio por
jurados y quo tiene el mtyor sentimiento de que su
proposition, votada por 70 Diputados, no se haya vo-
tado por el resto do la Asamblea : yes to lloraran less
C6rtes Constituyentes, y esta profecia se cumplira .

Pero en el caso presente, Zqne habia de hater la
minoria do la Comision? La minoria de la Comision vio
cartas por una parte, de cuya. autenticidad no dudaba ;
vid cartas por otra, de que tampoco podia dudar, de
personas quo yo respeto, referentes al mal trato quo
sufrian los colonos do [a empresa, Trajo a la memories
la ordenanza de poblacion, la instruction disciplinal, y
por eso en el art. 2.° dijo la minoria do la Comision
que less quejas entre la empresa y los importadis se
llevasen a los tribunales o al poder arbitral que debe
entender en esta materia, de tal modo quo nada que-
dase aqui prejuzgado para eludir la action indagatoria
de quien debe apreciar estos ne;ocios . Esto no es ofen-
der a nadie, esto no es despreciar less cartas, esto no es
sino dejar intacta la cuestion, para que los�allegos quo
se quejan debidamente puedan hacerlo ante quien cor-
responda y ser atendidos.

Sepa el Sr . Aches que la minoria extrano mucho quo
siendo 2.000 los importados, solo hayan venido siete
cartas por un lado y cuatro por otro, de modo que la
inmensa mayoria ha guardado silencio, y solo una pe-
queiia portion es la que se ha quejado. Por cierto que
el capitan general, que es el que debe velar d infor-
mar, en union con less demas autoridades, acerca de la
observancia o no observancia de estos contratos, nada
ha dicho sobre, este punto. Yo doy importancia a estas
cartas solamente por la parte quo me incumbe en el
puesto que ocupo, pues sabe S. S, que estoy dispuesto
6, servir ti los de la provincia de Galicia en todo .

El Sr . ORDAX AVECILLA : Sefiores, sin la inter-
vencion del seilor general Conches no hubiera tomado
parte en el debate, no hubiera roto ciertamente el si-
lencio que por tantos meses me he visto obligado a

guardar, no hubiera salido al palen_que de la discusion,
porque ya to ha hecho mi apreciable amigo y compa-
nero el Sr . Alonso, Pero el sefior general Conches se ha
levantado aqui y ha fulminado desde to alto de su auto-
ridad graves censuras sobre la minoria. ZQui6n calla
ante less censuras? Ha dirigido ataques. ZQuidn guarda
silencio ante los ataques? Debilidad 6 sinrazon pudie-
ran servir de excuses a nuestra conducta ; pero yo re-
chazo el cargo de sinrazon y debilidad . Voy a demos-
trar al general Conches. �

El Sr . PRESIDENTE : Tonga V. S. la bondad do
dirigirse a, los taquigrafos para quo le oigan, pues me
dicen que no so les oye a V, SS . cuando se vuelven de
espaldas .

El Sr . ORDAX AVECILLA: Decia que me propo-
nia demostrar al general Conches, y habrd de demos-
trar, que he estudiado bien el expediente quo me ban
confiado less C6rtes ; que to he calificado con arreglo
a una conciencia severa, con arreglo a una califica-
cion hecha por un representante del pals y no por un
abogado de un tribunal de justicia ; que no he puesto
mis pobres medios al servicio de causes ninguna per-
sonal; que cuando no me he atrevido a decir nunca a
S. S. ni a otro como 61 que hubiera puesto su brillante
espada al servicio de causal distintas e incompatibles,
no tiene derecho para decir que pon,a yo los medios
de mi razon pobre al servicio de causal quo estricta-
mente no sean justas y legitimas, miradas, ores por el
prisma de la ley, ores, por el de la conciencia ; por to
tanto, hay grande diferencia en este debate entre su
senoria y yo .

Su sefioria viene aqui con less armas o con of brillo
de sus arenas empaiiadas por los sentimientos, por less
inspiraciones del amor fraternal. Yo no ; yo vengo libre
de toda pasion extraiia ; no tengo precedente quo me
ligue; no tengo interes quo me lleve do un lado o de
otro en el campo de batalla; no ten-o mess norte ni
mess estrella que 1:% conciencia, et honor, la justicia, la
legalidad. Empresa, empresarios, colonization gallega,
Cuba, todo me era desconocido completamente el dies
en quo tuve el honor de ser designado por la Comision .
Lo rechacd, me opuse a ser nombrado, atendiendo a esto
mismo, a que no habia oido hablar do nada, ni era ga-
llego, ni habia estado en Cuba, ni conocia absoluta-
mente nada.

Los Sres . Cortina y Olozaga son buenos testigos de
quo esto paso en la section; que me opuse al nombra-
miento, y ellos se obstinaron en que yo admitiera, y yo
cedi d sus instancias . Esta es, pues, la causes de encon-
trarme aqui .

Ya en la Comision, tuvo necesidad de conocer less
personas y less colas, de estudiar less colas y less perso-
nas, y yo jamas sin estudiar detenidamente, sin cono-
cer a fondo to que se encomienda a. mi fd, to que se
encomienda a mi lealtad, jamas, dioo, emito un voto,
jamas doy un parecer que no estd basado completes y
estrictamente en la razon y en la justicia . Habia estu-
diado less cocas y less personas, y de ese estudio inferi
concienzuda y 1daicamente, sin temor de quo nadie me
desmienta, inferi, digo, que el general Conches, la ma-
yoria de la Comision y todos los qua ataquen el voto
de la minoria estan irremisiblemente condenados, o a
aprobarlo, 6 a condenarse a si propios; o a aprobarlo, 6
d pasar por la propia censures y a contribuir al descrd-
dito de su propio nombre. Si, se-ores; no debe aqui
reducirse esa cuestion a less pequeiias proporciones de
un combate personal, circunscribi6ndole a un pobre
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hombre solo, sin autoridad, sin posicion oficial, prece-
dido de una lama y de una opinion fundada o infunda-
da qua le inhabilita para la defeasa y le aniquila para
la agresion . No vale eso; es preciso pacer justicia y
llevar el ataque a quien se debe, a las auturidades po-
derosas de Cuba, al capitan general de Cuba, a la J un-
ta de homento, a la de colunizacion blanca, qua a des-
pecho de to dicho por el general Cuncha, declaro como
bueno, como saludable, como patriotico, y sanciono el
pensamiento de la colonizacion .

Hay qua atacar, en fin, ;sabe of senor general Con-
cha a quien? A1 Gubierno de S. M ., qua si es cierto to
qua dice el general Concha, esta en iuminente respon-
sabilidad. ~Como se consienten crimenes en la Habana?
&C6ino so apalea a los hombres? ~0dmo se imponen tor-
mentos? ZComo se les lleva con un do-al, y el Gubierno
calls y esta impasible, y el capitan general D. Jose de
la Conchs se contents con pacer debiles censuras al
empremrio? ~Cbmo no hay un juicio ante el cual tiem-
blen los criminales? ~Como no hay causas formadas?
4Como no estan gimiendo ya en las cdrceles y en los
calabozos tantas autoridades poderosas qua son reos
directos, o complices cuando menos, de los desordenes?

ICbmo no sucede esto? Pues si eso no sucede, el di-
lema es inflexible . 0 todo es falso, o todos tienen qua
venir a la barra: el Gubierno, dos generates, la Junta
de l+omento de la Habana y la de coloniza3ion Blanca;
todos, cads uno por su estilo, ban de venir a la barra.

Tres puntos ha abrazado la minoria en su dicta-
men, tres conclusiones ha sacado de sus premisas . La
primera conclusion es quo el pensamiento, qua el pro
yecto de la empresa en su fondo es bueno, digno de
estudio. La segunda conclusion es qua las partes acu-
dan en justicia a los tribunales para la rescision 6 para
cualquier otro objeto qua les incumba por derecho. La
tercera es quo la medida adoptada por el capitan ge-
neral Conchs sobre la base de 500 trabajadores se ex-
tienda a todos los qua voluntariamente quieran des-
pronderse de la empresa, Estos son los tres puntos dal
voto particular . Pues bien, sefiores ; el primero, esto es,
el proyecto, el pensamiento de la empresa, yes bueno
en el fondo, es digno de estudio?

Yo invito a los Sres . Diputados de la Nation espa-
nola a qua con la mano sobre su conciencia, elevando
su vista a los altos y profundos problemas qua se agi-
tan en la isla de Cuba, qua dicen relation con la hu-
manidad los unos, con el patriotismo los otros, con la
grandeza dal pueblo espanol los de mss ally, y con la
prosperidad y furtuna de esa rica Antilla todos, yo les
invito a qua de esta manera examinen este pensamien-
to y digan despues, libres de prevenciones, sacudiendo
el yugo do esa opinion forzada .quo viene imponiendo el
influjo combinado de tantos y tan poderosos enemigos
como habia de tener una empress de este genero, de este
caracter, y de las grander consecuencias qua debia por-
ducir; libres, digo, de era preocupacion, sacudiendo y
rompieudo valerosamente ere yugo, examinen esta pri-
mera cuestion . 6Era bueno y digno de estudio el pen-
samiento de la empresa?

Y antes de todo, senores, permitaseme fijar mss,
esclarecer mss este primer punto dal debate.

Bajo dos aspectos hay qua mirar la cuestioa de la
bondad 6 malicia dal proyecto : bajo el aspecto practi-
co, de circunstancias, y bajo el aspecto absoluto, abs-
tracto . Pues bien ; bajo el aspecto practico, de circuns-
tancias, 4qu6 fud to qua di6 origen a esta empresa?
`Qu6 W6 to quo hizo surgir este pensamiento? 4Qu6

idea movid a la furmacion de esta empresa? No quiero
decirlo yo; quiero qua to digan esos qua aparecen como
victimas propiciatorias en aras de la codicia de un em-
presa.rio ; esos qua vienen quejandose desde los rincones
de Astiurias 6 de Galicia, no sabemos si movidos do
sentimiento propio o inspirados por sentimientos aje-
nos. Oigamosles a ellos para fijar este primer punto, el
origen de la empresa.

Dofia Maria Rodriguez, esposa, etc., dice : «Que et
ado de 18.53 fu6 de grande miseria para esta provincia
por falta de cosechas, en t6rminos quo los hombres tu-
vieron quaabandonar suA hogares en busca de trabaju,
y los an+:ianos, mujeres y Ti inos quo pordiosear para ad-
quirir algun alimento . Las personas mss acomodadas
carecian de recursos para poder dar jornales, y la in-
digencia se aumentaba a medida quo se aproximaba (a
invierno, y muchos fueron victimas dal hambre, a la
qua sucedi6 la peste,))

El hambre y la peste diezmaban a Galicia; el ham-
bre y la peste recorrian aquellas miseras comarcas ; el
hambre y la paste eseogian sin tregua ni descanso sus
victimas entre los anciainos, entre los jovenes; entre los
ninos y entre las mujeres. Todo era llanto, desconsuelo,
amargura y desolation en las provincial de Galicia.
Espana entera so conmovib ; un grito de caridad resoncS
de punta a punta.

Juntas se crearon en Madrid , bajo la presidencia
dal Arzobispo de Toledo, y en otras diferentes provin-
cias, y en la Habana, correspondiendo a esto grito of
capitan general, qua entonces era e1 general Canedu,
(rallego o asturiano, si no one equivoc,.), o de las pru-
vincias dal Norte por to menos, capitan general de Ga-
licia por mucho tieinpo, y persona a quien no tengo et
honor de conocer, pero qua creo qua es bastante enten-
Iida y de ninguna manera inmoral, ni injusta, ni des-
piadada, creo una Junta en la Habana, establecib Jun-
tas parciales en los departamentos, recogio a manos
llenas oro de la caridtid publics, mandb hasty 40 .000
duros al presidente de la Comision en Madrid, lh exci-
td el celo fllantropico de aquellos ricos y generosos
habitantes, y observe bien esto el Congreso ; 61, pre-
sidente de la Junta de socorros, compuesta de perso-
nas indudablemente benemeritas y entendidas ; 61 (ob-
servelo el Congreso, porque es el punto do partida), 6l
sugiri6 la idea de la colonization y de la importation ;
61, con la Junta de socorros, por voto unanime, 61 y la,
Junta de socorros, y si el general Conchs quiere rec-
tificar, qua to haga. Aqui esta el expediente, esto es
inatacable ; esta escrito ; no habia aparecido Feijoo para
nada ; no habia sonado su nombre . Foe la Junta de so
corros, un vocal de su seno, duien emitib la idea, la
Junta quien la acogio, el capitan general quien la re-
comendd ; y entonces, y solo entonees, comparece el
empresario, quo era vocal de era Junta qua contribuia
con sus servicios a mitigar las plagas de Galicia .

Ese reijoo concibib el pensamiento, y llevado sin
duda alguna en aquellos instante5 en alas dal patrio-
tismo y dal genio de la benefif;encia, cbncibid el pro -
yecto de trasportar en masa a los gallegos a la Habana
para librarlos de la peste y dal hambre quo los diez-
maba en medio da la miseria, de la asolacion, dal es-
panto y dal llanto rte las madres .

Asi naci6 este pensamiento, no do la codicia, sino
de la humanidad; no dal empres-irio, sino de una Junta
de socorros ; no circulb este pensamient8, no empren -
di6 su marcha por el camino dal empresario, sino por
el camino de un capitau general de Cuba . Despues do

1506
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esto, senores, jhay quien dude, hay quien vacile en ca-
lificar de honroso, de puro, digno y filantr6pico el on-.
gen de esta empresa? Pues veamos ahora su caracter
moral.

Ni una sofa de las personas ni autoridades de la Ha-
bana 6 de Espaiia qua ban conocido de este proyecto,
ni una sola ha dejado de calificarlo de bueno en at fon-
do . Consultadas la Junta de socorro, el capitan general
de la Habana, la Junta de colonizacion blanca, la Jun-
ta do comercio y la Junta de autoridades superiores de
la isla, todas dijeron: buena la idea, patri6tico el pen-
samiento, altamente beneficioso para la isla de Cuba .
La Junta de poblacion blanca se opuso sin embargo al
proyecto ; pero el general Concha y la mayoria de la
Comision Zhan reflexionado bien por qu6 se opuso?
6Acaso porque el proyecto era malo a sus ojos? Ahi
estan sus informes, examinense . Se opuso fundamen-
talmente porque se pedia un privilegio de quince afios
y porque el empresario se negaba a admitir una con-
dicion, la condicion de importar 6.000 trabajadores
cads ono.

De manera qua no era la mucha gente importada
to qua aqua as censurable ; to qua entendia censurable
la Junta de colonizacion blanca era la poca gente, y
por eso se queria fijar como minimun 6 .000 hombres
al afio, a to qua el empresario se negaba, consideran-
dolo mucho para un plantel. H6 aqui la causa de la
oposicion de esa Junta. De todos modos la Junta de co-
lonizacion blanca combatia principalmente estos dos
puntos y no otros. Decia la Junta de colonizacion
blauca, porque no quiero qua se diga qua hablo yo y
qua adultero 6 falsifico sus palabras ; ella as la qua ha-
bla, no yo ; decia as! la Junta: ((La Comision, por mas
qua reconozca prop6sitos laudables en el pensamiento
de semejante inmigracion, no la considera del todo
realizable,

Despues explica por qu6 as privilegio, y expone
como consecuencias de 61 una porcion de males; en fin,
to qua ataca as el privilegio y la importacion manor de
6.000 hombres al a5o. Y ahora digo yo al Sr . Conchs :
lestamos en alguno de esos casos? 6La empresa tuvo
privilegio? No, Sres . Diputados; y quo esto quede con-
signado, qua se sepa qua no se concedi6 privilegio a, la
empresa y quo quedb libre la empresa, comun, de con-
currencia franca, yha podido colonizer quien haya que-
rido ; y habiendo desaparecido la cualidad de privile-
gio, naturalmente desapareci6 la condition de los 6.000
trabajadores ; asi, pues, desde este instante ya no fueron
mss quo 1 .700,

V6ase, pues, c6mo la mismaJunta de colonization,
la mica qua ha resistido el proyecto, la fnica, y t6n-
gase esto bien entendido, quo solo ha condenado el pri-
vilegio y la condition de importation menor de 6.000
hombres, no condenaba el pensamiento, sino qua le
alababa terminantemente,

;,Y la Junta de Fomento? Oigamosla, Decia asi esta
Junta: ((La escasez de brazos qua sufre ha mucho tiem-
po nuestra agriculture, y qu9 se ha hecho sentir mss
y mss en estos filtimos meses en qua el c6lera ha ar-
rebatado de las fincas muchos miles de negros, . .» (;El
c6lera, senores, elc6lera tambien diezmaba la poblacion
de la Habana! ;Y se pregunta luego quo por qu6 ban
muerto tantos gallegos!) ay ha arrebatado a las fincas
muchos miles de negros, reclama con urgencia la adop-
cion de un medio qua pueda cubrir aquella falta, y nin-
guno seria major (note el Congreso qua habla la Junta
de F'ornento de la Habana), y ninguno seria major co-

mo el de traer braceros de la Peninsula. En este sentido
no ha dudado ni duda la Junta un momento de la bon-
dad del proyecto del Sr . Sotomayor.)>

El Congreso tiene aqui el acta de justificacion de
to qua la minoria sostiene ; qua ells no viene a inven-
tor nada ; no viene a expresarse por el sentimentalis-
mo humanitario y las elucubraciones de la filosofia.
No as la imaginacion, no as la fantasia qua crea; as la
realidad quo presenta los elementos; as la justicia la
qua demuestra. Fuera de este circulo, todo as inexacto .
El qua vaya a otra parte va al error; at qua se aparta
de este punto va a la falsedad .

Vamos a ver to qua dice la Junta de autoridades
superiores de la isla . Yo no conozco a ninguno de esos
personajes, no tengo relacion directa ni indirecta con
ninguno de ellos; yo no soy aqui mas quo la persont-
f1cacion de la imparcialidad, de la verdad . Oigamos
a esta Junta de autoridades, compuesta, seiiores, del
Excmo. Sr, Capitan general, D. Valentin Cailedo; del
Excmo. Sr . Comandante general de marina, D. Josh
Maria Bustillos ; del Excmo, Sr. Superintendente ge-
neral, delegado de la Real Hacienda, D, Josh Mesa ; del
Excmo. Sr. Regente de la Audiencia pretorial, D, Pe-
dro Pinazo, con asistencia del secretarlo general de la
Audiencia pretorial, D, Lorenzo del Busto. Se di6 cuen-
ta del expediente,yestas personas tan autorizadas, quo
son la Junta superior, as decir, el poder de la Metr6-
poli representado en la isla, el arca santa de la justicla
del pueblo espanol, de su humanidad, de su amor a la
gioria ; los hombres quo por ser todos magistrados su-
premos debe supondrseles hombres de ley, y por tales
debe considerarles el Congreso mientras otra cosa no
se pruebe ; esos hombres, reunidos en comun, con el
expediente a la vista, conociendo el ps.is, las condicio-
nes de su existencia politics y econ6mica, y los ele-
mentos de moralidad, dijeron: ay unanimemente aplau-
dieron el pensamiento formado por dicho D. Urbano
reij6o Sotomayor, graduandole bajo los propios aspec-
tos qua to hacia S. E., de suma importancia politics y
econ6mica, y sin qua les ocurriese la manor dificultad
en la, concesion por parte dal Gobierno dal privilegio
a qua aspiraba el citado Feij6o Sotomayor.)>

De modo qua iban mss alla, le concedian at privi-
legio, aespecialmente cuando quedaba subordinado en
su duracion a, la voluntad del propio Gobierno, etc.»

Esto dijeron, selores; finanimemente aplaudieron
el pensamiento de Feij6o Sotomayor. j quidnes? Los
magistrados supremos de la isla. 1Y en qu6 forma? Re-
unidos . 6Y con qu6 solemnidades? Discutiendo el pro-
yecto. Y bien, sefiores ; 1por qu6 se hate tanto alarde
de escandalo, tanto alarde de sorpresa al oir el voto
particular de la minoria? Pues qu6, esa minoria, ese
voto particular, tes mds qua el eco, d6bi1 sin duda, do
esas respetables autoridades qua estan por delante de
61? 6Es mss qua el eco de la Junta de colonization blan-
ca en at fondo dal pensamiento, el eco de la Junta de
romento, el eco de las autoridades superiores, el eco dal
general Canedo, el eco dal Marques de la Pezuela, qua
dice (y no quiero cansar al Congreso con la lecture de
sus comunicaciones), qua dice qua as el pensamiento
mss benefico quo se ha presentado para la isla? Yo no
discuto los quilates de esas opiniones, yo no discuto
los quilates de esos pareceres; los presento A la consi-
deracion dal Congreso, los opongo a las diatribes, a las
censures, a los ataques qua se ban dirigido a la mino-
ria de la Comision . Repito to qua dije al principio: si
esos ataques son justos, levantadlos mss; la Comision
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y el empresario estan en un terreno muy bajo ; alzad-
los mas, que suban a donde deben subir; quo suban
hasta exigir la responsabilidada quien corresponda: ve-
nid aqui con el expediente de acusacion a dos capitanes
generales de Cuba ; traed la acusacion contra las autori-
dades do la Habana, contra la Junta de Fomento, y por
ultimo, contra el Gobierno ; traed la acusacion formal,
y entonces veremos quien se queda atras y quien em-
palidece ante las dificultades, si los individuos de la
minoria, de la Comision, o los que acusan a esos indi-
viduos .

Pero cuando no se acusa, ruando el Gobierno de
S. M. calla, cuando a la Comision no se le da ningun
proceso, ~que fundtimento tienen los ata.ques a esta mi-
noria? Es mas, y escandalicese el Congreso, porque es-
cdndalo debe reputarse despues de los discursos que
aqui se ban oido : no hay en el expediente ni siquiera
una information del resultado. Esta es la verdad, se-
hores; que no vale descifrar los hechos ; quo no vale al-
terarlos en la esencia o en la forma; que no vale supo-
ner condiciones en un legajo de papeles, en cuyo lega.
jo no existen; que no vale invocar informes de un ca-
pitan general que esta en lucha abierta con la empresa;
quo si esos informes valen para to desfavorable, esos
informes habrau de valor para to favorable, y aqui
aguardo al Sr. Concha .

Segundo punto del dictamen de la minoria: quo las
partes acudan con sus quejas a sus jueces naturales, a
los tribunales de justicia 6 a los arbitrales . ;,Quo cosa
mas juste? ZNo es la ley comun la ley general, la del
juez natural? INo bay una ley especial para esos casos,
dada por el Gobierno supremo del pals? Esa ley, ;,no es
et decreto de colonization blanca, de colonization de
espanoles? Ese decreto, dno prove los casos de resci-
sion? INo establece los jueces arbitros? ZNo establece
tribunales ordinarios? 1,No marca la escala quo hen de
seguir las reclamaciones segun sus casos, su caracter
y sus circunstancias? 4Pues qu6 mas quieren los indi-
viduos de la mayoria? ~Qui6n les ha facultado para im-
provisar jueces arbitrarios e imponerlos a las partes?
;Qui6n les ha facultado para sacar a las partes de sus
jueces naturales? i,Qui6n (y aqui, senores, permitaseme
considerar la cuestion bajo su verdadero punto de vis-
ta politico), quien les autoriza para descenderdel rango
de legisladores constituyentes al rango de jueces entre
partes? Porque, senores, los 1 .700 contratos puramente
personales, individuales, quo ha becho Feijoo con los
importados, Ison materia politica? ;,son materia legis-
lativa? ;son del resorte de este alto Guerpo Colegisla-
dor? Preciso es, senores, confundir todas las acepriones
del lenguaje, todas las nociones del buen sentido, de la
politica militante, de la politica corriente, para querer
llegar a la conclusion de quo contratos particulares,
contratos puramente individuales, de persona a perso-
na, hechos bajo la forma del Codigo civil, cuntratos con
escritura piublica y ante escribano ordinario, vengan a
serexaminados, juzgados y fallados por las C6rtesCons-
tituyentes .

Esto, seiiores, es involucrar todos los principios, es
confundir todos los poderes, es perturbar todas las ge-
rarquias . Si somos constituyentes en el sentido omni-
modo, absoluto, soberano, entonces quo no haya nada
rival cerca de nosotros; abrogu6monos el poder judi-
cial, el poder ejecutivo; gobernemos por comision, juz-
guemos por secciones; pero si no somos tribunal por-
que respetamos el Poder judicial ; si no somos poder
ejecutivo porque respetamos la Corona ; si no somos ad-

ministradores, porque dejamos esas funciones al cuerpo
burocratico ; si no somos mas que Cuerpo legislativo,
entonces alto, senores, y no juzgueis los contratos del
Sr. Feij6o, porque esa seria una invasion, eso seris
un ataque a la libertad, un ata-lue a la propiedad in-
dividual .

Aunque la cuestion fuera politica y pudi6ramos des-
entranarla y resolverla en todas sus fases, Isabe el ge-
neral Concha como debia venir aqui? Ya to he dicho:
bajo la forma de acusacion; en el banquillo los Minis-
tros, en el banquillo los generales, en el banquillo lag
autoridades, y como consecuencia de todo . en el ban-
quillo tambien el empresario ; pero economizer los Mi-
nistros y autoridades, desentenderse de todo to que es
fuerte, y apoderarse solo del debil, esto no es noble,
esto no es generoso, es una aberration del sentimiento
de piedad mal dirigido, mal encaminado, de una bu-
manidad peligrosa quo no tiene fundamento.

Despues de todo esto, ;,a qu6 extremo no se quiere
conducir a este alto Cuerpo? i,A qu6 extremo de error?
;Qud digo de error! 6A que extremo de peligro moral
de perder su cr6dito, su reputation y prestigio, no solo
ante el pais, sino ante la Europa entera, ante el mundo
todo que nos contempla? ~A qu6 extremo peligroso no
se nos quiere conducir? Pare en esto la atencion el Con-
greso, y fijen en ello su atencion todos los Sres . Dipu-
tados, puesto quo a todos singular y colectivaments
toca y alcanza.

Ninguno puede lavarse las manos y decir: yo no
tir6 la piedra ; y no pudiendo hacerse estn, preciso ex
quo todos atiendan a cubrir la responsabilidad de sus
conciencias, a salvar la importancia y signification de
su nombre . Se quiere conducirnos at extremo de pene-
trar en el sagrado recinto de los tribunales ordinarios
con la injusticia y la iniquidad en la mano . ZPor quit
Porque se propone por la mayoria quo se rescindan log
contratos, los contratos a los importados y no a la em-
presa; es decir, quo una parte queda libre y la otra li-
gada; es decir, quo una parte se liberta de todas las
obligaciones, aprovechandose de todas la.s ventajas, y
otra carga con todos los gravamenes, perdiendo todos
los derecbos; es decir, quo pare una parte hay legali-
dad, para otra arbitrariedad ; para una parte el derecho,
para otra el capricho ; para una parte hay humanidad
exagerada y ridicule, para otra severidad cruel, horri-
ble aversion, bdio profundo. Esto se quiere, esto sig-
nifica el voto de la mayoria. 4Qu6 comparacion tiene
con el de la minoria? En este se dice :* «abi estan tug
jueces, los tribunales ordinarios ; acude a ellos en que-
ja, quo ellos to haran justicia.au Esto es to quo dice la
minoria, y esto es to consignado por la razon humana
en los Codigos del universo. Esto honra a las Cortes,
to otro las deprime, las rebaja, reduciendolas a la ca-
tegoria de una autoridad arbitraria, regida por la pa-
sion, gobernada por el calculo, enraminada por esti-
mulos quo no son los de la justicia yhumanidad. Obran-
do como quiere la mayoria de la Comision, habri usur-
pacion en el juicio, iniquidad en el fallo . ZQuereis la
usurpation y la iniquidad? Juzgad, Diputados, como
quiere la mayoria. lQuereis la legalidad y la justicia?
Votad como propongo yo.

Tercer punto quo propone la minoria, tercera con-
clusion quo presenta, consultando ese principlo de It-
berrima voluntad de los importados . Consultando los
intereses y la justicia, la minoria, en su tercera con-
clusion, propone quo la rescision se haga a voluntad
de las partes ; quo se recomiende por el capitan gene-
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ral, quo se inspire por las autoridades de la isla, pars grander principios de humanidad y verdadera filantro-
que la rescislon se haga, ;,de qu6 manera? ;,con qu6 pia, jque recomendacion no encuentra este proyecto?
condiciones? De la misma manera y en las mismas con- Yo no ten-o fuerzas, senores, yo no tengo medios, no
diciones quo el capitan general D. Jose do la Concha puedo entretenerme en este recinto en consideraciones
ha procedido respecto de 500 trabajadores . De modo que me habian do llevar muy alto, quo me habian do
que quien esta aqui en tela de juicio es el general Con- obligar a extenderme mucho. Yo no quiero sino quo ere
cha. No tenemos el merito de la invention, no recla- trafico vil que se llama trata de sangre humana, el
mamos el m6rito de ere recurso babil, no ; era honra trafleo do ne;ros, ese trafico que esta alta y en6rgica-
tooa al general Concha; 6l la ha concebido, 61 la ha mente y poderosamente condenado y reprobado por
formulado y llevado a efecto con 500 trabajadores . IY toda la especie humana ; ere traflco que es la mengua
qu6 hate la minoria? Aprueba la idea, la acepta, la y el borron do los pueblos que to autorizan, que to to-
formula, la recomienda al Gobierno para que la am- leran, que to consienten, 6 quo indirectamente siquie-
plie y extienda, para quo la generalice y complete su ra le bacon posible; yo no quiero, repito, sino quo ere
obra . ;,Y qu6 motivos tiene para esto? ZMotivos? Los va trAfico desaparezca, porque es boy mismo, sehores, un
a oir el Congreso ; pero no motivos arbitrarios, no mo- borron para el claro nombre espahol en la isla ale Cuba .
tivos de fantasia, de loca imagination, no; no hay ere Ese trafico se esta ejerciendo, ere trafico es la lepra
espiritu aventurero de sentimientos ; es el capitan ge- del pais, es la ignominia de la colonia; ere trafico hate
neral el quo habla, siempre el general, siempre Con- la verguenza de nuestro nombre en las Antillas del
eha, el cual dice en un informe dirigido al Gobierno Occidente.
en 8 do Ene.ro de este afio to siguiente: Ese trafico, crimen sin nombre, quo arranca al hijo

«Por to demasla absoluta separation de los negros, de los brazos de su madre; quo arranca al padre y al
la organization militar quo hasty cierto punto se les hermano del ho-ar domestico, 6 do la tribu errante, 6
da, la religiosa puntualidad de su pago y del cumpli- do la cuova salvaje, pero quo no por eso es menos su
mlento do sus contratas, los convertira en una fuerza Patria querida, su cielo amado; ere trafico, digo, quo
ordenada, sumisa y contenta, utilisima para las obras es un hecbo boy en la isla de Cuba; ere traflco es in-
de inter6s general. separable, segun la ciencia y la experiencia, del cul-

»Por este medio se ba logrado quo la empresa abo- tivo de la isla de Cuba, s! no se varian sus condicio-
ne una Bran cantidad ; se ha librado la direction do nes do trabajo, st no se Gambian sus eondiciones po-
obras del ruinoso sistema de alquilar peones a altisi- liticas .
mos precios; se ba podido disponer de un nfimero con- i,No decis, los enemigos del proyecto, no decis: sin
siderable de emancipados para dedicarlos 6 la agricul- el esclavo no se puede trabajar en la isla de Cuba? 4No
tura, y todo ello se ha hecho con economic do los fon- decis quo sin el negro no hay alli agriculture, indus-
dos. (Con economic de los Tondos, ndtelo el Congreso .) trig, comercio, a to mbnos quo no hay agriculture? jNo
La politics, la humanidad, la conventencia y la consi- decis eso? Pues si eso es cierto, senores, resi.nemonos
deracion do economics estaban, pues, do acuerdo para a la verguenza do ser siempre tiranos do la raza hu-
dictar la resolution quo se ha a'optado .» mans, a ser vendedores de la san;re humana, a ser

La politics, digo, como la humanidad, como las despedazadores de la carne do nuestros hermanos. Pero
economics, como el patriotismo estan, pues, do acuer- como yo no creo en ere imposible; como yo no creo
do para extender esta medida, para completar la obra, quo esto es cierto : como hate tiempo quo he borrado
para consumer el plan y el consejo del capitan gene- de m! diccionario la palabra imposible; como creo quo
ral de la isla de Cuba. Si el consejo es malo, infecun- podemos, coal nuevos Titanes, elevarnos al cielo esca-
do, est?ril, entonces el general Conchs vendrd a pro- landole por encima de las pubes; como yo creo eso, por
clamar el error de su hermano; mss quo el error do su eso condeno ere trafico, por eso abo�o por quo se cam-
hermano, la ocultacion de la verdad, to quo los juris- bien las condiciones del trabajo en Cuba, asi como sus
consultos llamamos obrepcion y subrepcion. . . condiciones political, y por eso para conseguirlo me

El Sr . CONCHA (D . Manuel): Pido quo se escriban parece humano un proyecto do importation.
esas palabras . La aolimatacion. El clime es abrasador, el sol mor-

El Sr . ORDA% AVECILLA: No hay necesidad; yo tifero, el europeo no to puede resistir . Sehores, algo
no digo quo sea art ; eso si acaso to dire su hermano; m6nos hay de eso: todas las clases do la sociedad viven
yo digo quo la medida es labia, iutil, patri6tica y dig- relativamente bajo condiciones distintas y tienen una
na de quo se generalise y complete . 4Pues.no dije al sensibilirlad tambien distinta ; sin embargo, jc6mo es
principio quo no habia mss remedio. quo 6 aprobar el quo las diferentes clases del pueblo espanol viven y se
voto particular, 6 sufrir su propia censure? ;,No d1je al sabe quo viven perfectamente aili?
principio quo no habia mss remedio quo sufrir la jus- No hay quo asombrarse, pornno ya s6 yo quo estoy
ticia de los extrahos, 6 aceptar la censure de los pro- hablando del trabajador del campo; ya s6 yo eso; no
pios? Pues esto no debe sorprenderle al sefior general hay quo temer quo me extravie do mi objeto, no : yo
Conchs; ya labia quo habia de venir a parar a esto; ya establezco ei principio relativo ; de trabajador a traba-
sabia quo yo le habia de dar en rostro con las medidas jatlor bay la misma diferencia quo de militar a mill-
del actual capitan general de Cuba, quo justifican mi tar, quo de abo-ado a aboaado, por ejempIo, quo doo
conducts, quo justiflcan el voto particular . artesano a artesano .

;,Y no to ban de aplaudir, seiiores, cuando al. voto Pero Icdmo es, seilores, quo a, pesar de quo este
particular tiene los fundamentos de derecho, los fun- principio es cierto, el militar, el abogado, el artesano,
damentos politicos quo acaba de oir el Congreso?Y en- viven en la Habana como en Madrid? i,C6mo es quo vi-
cima de esos fundamentos, si remontamos un poco la ven los industriales cubanos, c6mo es quo viven los
vista, si salimos de la esfera de las circunstancias para menestrales en la Habana poco mss 6 m6nos como vi-
elevarnos a la region do las ideas, a los grander prin- ven aqui? Y si vamos do pro;resion en progresion, do
ripios de colonization y de civilization en Cuba, a los grado en grado, siouiendo la escala de las compara-
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clones, 16 donde llegaremos? Llegaremos al ultimo C seguros, pocos hombres leales, y quo hay alli pocos
circulo del movimiento economico, del movimiento hijos de godos? 6,No es este un hecho cardinal? 4Y no es
agricola ; al extremo de tratar exclusivamente del tra- un hecho cardinal tambien qua a1gunas provincias de
bajador del campo en los arenales, en log paises des- Espana superabundan de poblacion? i,Pues que cosy
cubiertos sin plantation, sin vegetation, sin nada . AM puede haber mas patriotica que combinar estas dog
llegaremos a parar, y esta es la verdad; no hay otra. necesidades sociales, la de disminucion de poblacion y

En Cuba trabaja el espanol en todas las condicio- la de aumento de poblacion? ;,No es patriotico enviar a
nes de la vida urba,na, de ciudad y de pueblo; trabaja donde falta to que tenemos aqui de sobra? Pues he
en una Bran serie de trabajos ao ricolas que no sean log aqui bajo otro aspecto la idea de la empresa.
ingenios de azucar. En todo esto trabaja poco mas 6 Pues que, la ista de Cuba leg una perla unida a la
menos como en Espana ; y la -ran falta, el gran error Corona de Espaila con tanta sei-uridad, quo de ella no
lo.-ico quo se comete aqui es el extender to particular se pueda desprender? i,Es una perla que nadie codicia
a to universal; es decir, la imposibilidad de trabajir y a quien nadie tiende una mono avara? 4Sucede esto
en la Habana en tolo, y la imposibilidad de trabajar con la isla de Cuba? ikh, sefiores! bien se sabe que no.
en ciertas faenas rudas de los ingenios bajo el influjo Y si se sabe,.Zcomo se niega at patriotismo el oroant-
de un sot abrasador y ardiente . Esto es to que se hate ; zar alli una masa permanente de poblacion, una lo-
se deslumbra al que no se para a considerar to que se gion, un cuerpo de hombres promos ai la defensa, se-
dice . Asi se hacen creer cosas que no son exactas, y si guros en la lucha, invencibles en la pelea? Pues esto
se establecen principios equivocados, se deducen con- es el pensamiento de la empresa, (,omo to comprendo
secuencias absurdas . la minoria. Wase como en el fondo del pensamiento, en

El trabajo del blanco en la Habana es organizable, el fondo del pensamiento, que es to que ha dicho la
perfectamente organizable; no exige mas que una con- minoria, quo es to que sostiene la minoria, hay patrio-
dicion, la tutela del Gobierno, la tutela de la autori- tismo, hay humanitarismo, hay justicia y todo to quo
dad. Quien ha de organizarlo es la autoridad. Dejad al se necesita para que tin hombre to juzgue y califique
trabajador despues; presentadle el plano de sus tareas; de bueno en el fondo y digno de estudio para el por-
abridle el taller de sus servicios, de su industria, y 6l venir.
entrara en el taller, 6l recorrera el campo de sus tra- Pero se dice quo se ha violado la ley de coloniza-
bajos. Protegido y vioilado por la autoridad; sostenido cion . No, seiiores, tampoco hay exactitud en esto.-En
por ells un dia y otro dia, un aho y otro afio, su tra- primer lugar, se padece unaBran equivocation, porque
bajo sera fecundo, su salud se aumentara, y Regard a eso quo se llama ley de colonization, aplicada a. esto
ser un americano, un trabajador cubano . caso no to es . jQu6 es la colonization? Es la imposi-

Y aqui, sefiores, esta, el grande objeto humanitario, cion de un colono en un territorio dotado de log ele-
filantropico y economico del proyecto de importation. mentos necesarios para el cultivo, de log elementos ne-
Como dice la minoria de la Comision, se trata de pre- cesarios para el arraigo, y el establecimiento de una
parar gradualmente, paso a Paso, dia por dia, pruden- familia: esta es la colonia y esta es la colonization . i,Y

~temente, racionalmente, socialmente, como previene la haber leidoes esta la empresa? Prociso es, senores, no
equidad y la justicia, la extincion de la esclavitud . sus bases, para confundir to quo es perfectamente dis-
Se trata de preparar la extincion de la esclavitud, tinto. La empresa no es esto . La empresa es una traspor-
como to aconseja el patriotismo, el amor a la conger- tacion y reportac .ion peri6dica de cinco en cinco afios.
vacion de esa rica colonia. La solution de log dog gran- No es, por consecuencia, la colonization, no es el
des problemas que se presentan debe acometerse como arraigo de una familia; es' una legion ambulante quo
propone la minoria de la Comision . Primero: abajo la va y viene: van 5.000 hombres, por ejemplo, y a log
trata, de hecho, pero respetese el derecho. Esa trata cinco afios vuelveri, y van otros tantos . Es una renova-
fu6 condenada en el Congreso de Viena y por otros cion per16dica que puede llegar a la altura que se
tratados con Espana en 1835 y 1842 ; ademas esta, es- qui"era; pero quo no se fi,ja alli, no se establ-;ce alli,
carnecida, y justamente, por el genero humano. Se- quo no hate falta; es un e,jercito, en una palabra, quo
gundo problema : que el esclavo se vaya haciendo me- va a, trabajar por cinco afios, que va a prestar un sor-
nos necesario cada dia. vicio en caso de necesidad,-en.caso de paligro, por

Seoun la teoria de log economistas de la escuela cinco anos; y ego ya no es colonia, no es colonization,
antigua, hoy ese esclavo es necesario, es el poder tal se confunden dog cows distintas.
de la socledad, es el hombre sine qua non; es to que La ld-ica de la argumentation todo to involucra,
creian hate dog mil anos Aristbteles y Platon, que para todo to desordena y todo to perturba; y por ego do to-
escarnio del mundo y de su ilustre nombre hacian este das maneras se tiende .al error.
argumento. Decian: Dios, la Providencia quiere que De aqui el tango de quo se ha infringido el decre-
haya sociedad ; la sociedad no puede vivir sin esclavos; Senores, todo el pe-to porque no se llevaron mujeres
luego el esclavo es -una cosa natural, es una raza pro-

,
riodo de la trasportacion o do IA inmigracion, como se

destinada. Esto decia el divino Platon, esto decia el sa- llama malamente en el expediente, fue de .cinco Moses.
bio Arist6teles, y esto mismo ha venido a decir el sefior Camprenda el Congreso quo en el primer ensayo,
Concha : razas predestinadas, caidas del alto para ser- cuando el mismo empresario iba a eiegas y no sabia to
vir, mientras otras caen para gozar. No, sei5ores, no ; quo to habia de pasar con exactitud, como no to sabe
rechacemos con todo el fondo de la indignation, de la nadie quo emprende una cosa nueva; cuando ignoraba
couclencia inspirada, rechacemos esa blasfemia. Hay c6mo probarian log cuarteles de aclimacion, cdmo se
un Dios y una humanidad, un hombre, y log demas I organizaria aquella gente, como trabajaria, y que con-
son hermanos suyos . Esto es to quo hay bajo el sot: no

I
diciones de vida podrian arreglarse ; cuando nada (to

hay otra coca, no puede haberla.
'
esto so podia saber a ciencia cierta, i,se pueden hater

Patri6tico el pensamiento. jPues no ha de ser pa- cargos at empresario porque no iban mujeres? El em-
triotico? i,No es cierto quo Cuba cuenta pocos hombres presario trataba de llevarlas despues; iba a preparar
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los hombres, que eran los trabajadores, quo Bran e1 trata aqui, sefiores, de bajar el jornal del blanco; este es
elemento vital; las mujeres irian despues, como va la unerror sofistico de S. S. Lo que se desea es bajar el jor-
familia despues del hombre . El hombre quo va a em- nal del negro y aumentar el del blanco ; esta es la idea ;
prender un viaje penoso y dificil, quo va a establecer es decir quo to quo se pretendo es reducir el salario a
un nuevo modo de vivir, y constituirse en un lugar un tipo comun que reuna las condiciones que son ne-
desconocido, ese hombre empleza por it solo, y despues cesarias para la prosperidad de la isla ; porque por el
bace ventr su familia. l,No es eso to que se hace en la precio que tienen los jornales tal como se conocen hoy
vida ordinaria y comun? tY por qu6 echarlo de m6nos dia, Cuba esta despoblada como estd ; Cuba esta sin cul-

en to quo se llama malamente colonization, y no es mas tivo como esta hoy dia; Cuba esta convertida en un are-
que residencia temporal? nal como se encuentra ahora; y para que aquello crezca,

Si en esto hubiera alguna falta, esta falta Ideberia y para que aquelloflorezcay prospere, esindispensable,
imputarse al empresario? l,No es este un cargo grave es urgente quo se cambie la forma del trabajo ysus con-

para el Gobierno que no hizo a la empresa quo cum- diciones, que vaya el blanco a bajar el jornal del negro;
pliese sus condiciones? Pero de aqui l,puede fundarse el jornal del negro, quo es para un duefio que le explo-
un cargo a la minoria de la Comision? La minoria, se- ta, quo le beneficia y con usura, pero sin que por eso
pores, esta dispuesta a acusar aaquel Gobierno cuando disminuya el jornal del blanco ; to quo se desea es quo
to quiera el general C.oncha-, cuando se quiera, acusara baje el del negro, y Yen-an ambos jornales a encon-

al Gobierno de Sartorius; pero ahora no quiere la mi- trarse en un tipo comun, aumentando a la vez et del
noria hater el papel de Quijote, y deja que haaa esa blanco, y no hay por to tanto lugar a lamentos ni ma-

acusacion quien quiera hacerla; pero si hate falta su festaciones de cierta clase, ni a demostrar tanto inte-

voto, si hate falta un discurso suyo para ese objeto, r6s por los gallegos . Si se computan ademas del sala-

est6 dispuesta a ello . Por consecuencia, el cargo seria rio de los 5 pesos todas las ventajas de la trasporta-
para el Gobierno, pero no para la minoria de la Comi- cion y la reexportacion segura, el vestido, el alimento,

sion ; no sera para el voto particular, no sera para la el mddico, la botica, la alimentation, los dias de flesta

empresa; este es el hecho capital. que tambien se les pagan, el trabajo seguro por rinco

Condiciones. La minoria de la Comision ha dicho afios en vez del trabajo contingente y eventual quo de

que para un primer tanteo y para un primer ensayo otra manera tendrian ; si se tiene en cuenta todo esto,

las condiciones eran equitativas . l,Y cbmo no ban de repito ; si se tiene en cuenta despues que encima del

serlo, digase to que se quiera? SeTores, se va a ensayar, empresario esta la Nation, esta la autoridad general

se va, como suele decirse vul-armente, a probar for- de Espana ; esta el capitan general, el Gobierno espa-

tuna, y las condiciones capitales que se establecen son nol, y que con sujecion a la contrata 6ste es el tutor

la trasportacion y la reportacion, pero c6modas y ar- nato de los gallegos, pues por ells y por la ley es el

regladas, y no la trasportacion del esclavo en las bo- tutor nato, 6l es el juez, el arbitro, 6l es el que declara

degas de los buques ; no es eso; es la trasportacion del las rescisiones cuando asi to crea justo, y si se tieno

hombre libre, del hombre garantido por la ley y por en cuenta esto, ~que es to quo se pide a la equidad de

la autoridad publica; es la trasportacion y la reporta- los t6rminos?

cion segura . Tres vestidos completos al afio ; alimentos, No parece sino que hemos venido aqui el Sr . Alon-

no dir6 sobrados . pero alimentos buenos, suficientes y so y yo a defender tratados inicuos: Zd6nde esta la ini-

cast sobrados . Esto por los contratos. quidad, esa iniquidad quo no se encuentra ni en el

Aclimatacion por tres meses: asistencia de m6lico caracter, ni en las condiciones, ni en las formas, ni en
'y botica ; trabajo graduado, sefiores, y no graduado dicho ya : si hay iniqui-las garantias? Y repito to quo he

ad libitum, no graduado al capricho, sino por los mddi- d:id, al banquillo todo el mundo oficial, todo, desde to

cos y facultativos ; el trabajo quo estos fljen, aquel y mas alto hasta to mas manudo . No, sefores; no bay nu-

Es esto tirania?no otro ha de hater el obrero en Cuba . i lidad : era un primer ensayo . Un particular no compro-,
Es esto falta de equidad? Cinco,,Es esto inhumanidad? i mete la suerte de sus bijos y familia y su fortuna en,

pesos al mes libres . Estas son las condiciones . i,Y qui6n una aventura de esta especic, porque aventura es esta,

quo las examine con el ojo severo de la imparcialidad dando desde luego el maximun de to que puede dar.

dira que hay aqui iniquidad? ZQu6 es to quo liana el Empieza por fijar un tipo mas prudente y rational, y

gallexo en Galicia? GQud es to quo gang trasportado a la autoridad to entenderia as!, indudablemente to en-

la Habana a su sola cuenta, por su propio derecho? No tenderia, y por eso aprobaria el pensamiento, exami-

existe, seiiores, una declaration sobre esto-, en el ex- nandolo con mas detention quo nosotros ahora que ha-

pediente no esta depurado este importantisimo punto; blamos con el calor de una revolution excitada por pa-

ne hay sobre ello una information en el expediente, ni siones peligrosas, y comprometidos por la natural ten-

una Bola hay sobre to quo gang un espanol abandona- dencia del hombre a ;ravitar mas del lado del dtsbil

do a 6l solo, abandonado a si mismo; no bay una sola que del lado del poderoso . Examinemos, pues, la cues-

siquiera ; yo desafio a que se presente alguna ; pero no tion en este terreno, y buscando la comparacion como

se presentara, seguramente; y si no se presenta esto, se debe, todavia encontraremos equidad en el contrato.

i,cual sera la medida del salario, para poder apreeiar No encontraremos iniquidad. ;,Y c6mo encontrarla, se-

con justicia to quo deben ganar los gallegos traspor- pores?
Yo me acuerdo quo el primer dia quo fui a la Co-tados a la Habana? i,Ha de ser la medida la del salario

del esclavo? Qu6 jeso es querer traernos to-senores mision me encontr6 con que mis compaiieros, entera-, ,
das las condiciones de equidad? Con el salario del ne- dos por to visto a fondo de este asunto, hablaban de 61,

gro, claro es quo no se puede comparar el salario del y algunos to hacian en tdrminos muy sentidos y un

blanco; ty por qu6, seilores? Por muchas razones quo ' tanto calorosos, calificando el contrato como se acaba
que era com-de calificar aqui; y yo que no sabia nadael setior general Concha sabe mejor quo yo. Se tendia

a bajar el jornal, y dice of sefior general Concha con

,
pletamente ajeno a, la empresa y que no conocia al

torso lastimero: by para qud bajar el jornal? Pero no se empresario, pregunte: «;Por que es eso? 6Qud negocio es
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este? Quiero qua me to expliquen Vds.» Me to explica-
ron, y uno de los compafieros, muy apreciable y dig-
no companero por cierto, decia en tono muy sentido:
«Cuando los hombres se caian muertos por las calles,
cuando las esposas se morian en brazos de los esposos,
y los hijos en brazos de los padres, entonces .so presen-
t6 esa empresa.u Yo le contest6 : ((No le entiendo a Vd. ;
Ids qu6 se morian esos infelices?-De hambre,)) me
contest6 . Y entonces yo to repliqu6 : «Pues con eso la
empresa esta justificada ; pues Us. mismos dicen quo
cuando se morian de hambre por las calles, cuando fa-
llecian los hijos en brazos de sus madras, el esposo en
brazos de la esposa, y entonces encuentran Vds. una
empresa qua dice : aqui hay pan, hay ropa, hay abrigo
y hay trabajo; i,c6mo se dice qua es inicua la empresa?
No puede, pues, decirse esto de la empresa, al menos
en el punto de partida : no hablemos mas; la empresa
esta justificada.» Esto dije entonces, y esto repito aho-
ra . Esa empresa fu6 a arrancar victimas dal hambre, y
fu6 a llevarles vida, salud y vestidos ; y ese titulo es
muy respetable para la humanidad y para la justicia,
aunque despues haya cometido muchas faltas, aunque
haya cometido despues algun exceso . Si ha cometido
esas faltas, esos abusos, esos excesos, por la lay debi6
ser castigada, y por eso la defiendo aqui, defendidndo-
me a mi mismo por las inculpaciones qua se nos ban
dirigido . Si ha cometido excesos 6 abusos, Ipor qu6 no
se la ha castigado? Y si no los ha cometido, Ipor qu6
se la acusa? En un caso 6 en otro habeis tenido par-
cialidad los quo nos impugnais; en un caso 6 en otro
habeis tenido debilidad 6 injusticia .

Senores, yo no puedo continuar; voya concluir . (El
Sr . Concha : Pido la palabra para una alusion personal .)
Considerad la empresa en su punto de partida, en las
circunstancias de entonces, y vereis c6mo vino a sal-
var a hombres quo se morian de hambre en su patria,
Galicia, y qua los llev6 con mas 6 m6nos fortuna a la
Habana para proporcionarles trabajo y subsistencia ; y
bajo este punto de vista, tan aceptable para la huma-
nidad, fu6 considerada en aquella isla por unaJunta de
hombres de beneficencia, presidida por el capitan ge-
neral, qua aprobaban alai el pensamiento, dal cual la
empresa no fu6 mas qua ejecutor, y esta pensamiento
y su ejecucion por de pronto y en aquellas circuns-
tancias fu6 una obra de humanidad, una obra de ca-
ridad. Mirada en la region de to absoluto, de to abs-
tracto, atendidas las circunstancias especiales qua hu-
bo para ella, se veria tambien una importation peri6-
dica, regularizada, en contraposition a esa importation
aventurera, casual, sin garantias de ninguna especie,
qua compromete a cads paso los intereses verdaderos
dal pals ; se veria sustituir a esa inmigracion casual
qua va a las playas de la Habana despues de dejar hi-
potecadas sus casas en Galicia 6 Asturias por una can-
tidad enorme, por una inmigracion peri6dica, regular,
sujeta a las autoridades, y quo con su trabajo fertili-
zaria esas mismas playas tan mat sanas por falta de
cultivo. Esto es to qua yo digo, y esta es la verdad .

Otro punto de vista entraba tambien en este gran
pensamiento de civilization moderns: la extinrion de
la esclavitud, la cual, bajo el punto de vista econ6mi-
co, debe ser la base principal y esencial de la reforma
de la colonization de aquellas comarcas. No hay ade-
lanto en to futuro ni posibilidad de engrandecimiento
en ellas sin la importation de los blancos en las colo-
nias ; y esto qua aseguro es absolutamente necesario
para cambiar las condiciones y forma dal trabajo, para

la mejora y progreso de las colonias ; este sera el 6r-
gano civilizador y liberalizador para ellas, y el 6rgano
fnico y exclusivo.

Esto es to quo hace falta en aquellos extensos de-
siertos, y por eso ban aplaudido el pensamiento cuan-
tas personas entondidas han conocido dal expedients ;
esto es to qua han aplaudido los individuos de la mi-
noria de la Comision, el pensamiento en el fondo ; y
este mismo pensamiento ban aplaudido en aquella isla,
la Junta de colonization blanca, la de Fomento, la de
autoridades, dos capitanes generates, Caiiedo y Pezue-
la, y el Gobterno de S. M., si es qua se puede sitar aqui,
haciendo abstraction de los hombres qua le componian
entonces, nombres qua no hacen al caso cuando se trata
de los intereses sociales, de los grandes y legitimos in-
tereses de las colonias espafiolas. Si algo faltara para
poner el sello de la importancia al juicio de esas auto -
toridades, es quo, a pesar de haberse variado el perso-
nal de estas, no ha sido derooado por nadie el contra-
to . En su consecuencia, el mismo Gobierno actual es
c6mplice en esto, y una de dos: 6 incurre en la misma
iniquidad, 6 PI Gobierno anterior no ha hecho una coca
inicua en general. Escoged.

Sentado esto, demostrado como to he hecho, no de-
biendo ser nosotros jueces, sino representantes de la
Nacion,6hemos de adoptar como medida general to quo
alli so adopt6 con 400 6 500 de esos infelices, 6 hemos
de respetar el contrato, y por esto, al votar st 6 no, he-
mos de ser consecuentes con la medida quo so adopts,

Pues bien, seiiores ; esto es to quo propone la mino-
ria de la Comision en of punto principal, quo se com-
plete esa medida tomada parcialmente, quo se haga
general, y haci6ndola general resultaria la rescision
dal contrato sin violencii,, naturalmente ; y una empre-
sa desg raciada, si se quiere, pero qua dal expediente a
to menos no aparece como inicua, de to qua se la ha
calificado aqui, habra recogido algun fragmento de
su mayor 6 manor fortuna perdida, punto dal cual, no
solo no me he ocupado, sino qua ni me he enterado si-
quiera .

Resultara asi quo las C6rtes Constituyentes no ha-
bran dejado el manto de legisladores por la toga de
jueces, no habran invadido los fueros de la justicia, no
habran usurpado la autoridad judicial ni las atribucio-
nes dal poder publico, sino qua, por el contrario, se ha-
bran mantenido en su alto y ancho circulo. Esto suce-
dera ; y sucedera, en 8n, qua no habran intervenido en
un contrato bilateral, favoreciendo as una paste com-
ptetamente y dejando indefensa enteramentea la otra ;
no so habran inclinado con favor a la derecha, quitan-
do todo favor a la izqu'ierda . Y haciendo esto las C6r-
tes Constituyentes se habran elevado a la grande al-
tura de los principios constitucionales, habran respe-
tado las eternas reglas dal derecho, las altas miras de
la justicia y dal patriotismo, habran hecho una cosy
digna de su caracter y en consonanci :% con el espiritu
altamente justiciero dal pueblo quo los ha enviado aqu i
con el espiritu de la revolution de Julio. Ahora elegid,
Sres . Diputados: el dictdmen de la mayorii conculca
sin quererlo todos los principios y derechos, el voto
particular los respeta; el uno limita sus efectos a una
medida partial, el otro los ensancha al extremo de ser
una medida general. Escoged: la, m1noria aguarda vues-
tro fallo sin debilidad, sin temor ysin orgullo. He dicho.

El Sr. BAYARRI (para rectificar): No voy a con-
testar a mi companero de Comision ; no debo n! puedo
hacerlo; me limitare, por consiguiente, a rectiacar a1"
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punas equivocaciones que ha padecido, equivocaciones
que colocan la cuestion bajo un punto de vista que pue-
de hacer aceptables las razones de S. S., cuando los be-
chos sobre que descansan son inexactos. El expediente
no estd tan exento de pruebas como S. S. supone, y yo
voy a permitirme leer a la Asamblea alounos documen-
tos quo manifiestan to contrario de to quo S. S. ha di-
cho pocos momentos antes.

El Sr. Ordax ha dicho: la responsabilidad de las au-
toridades, de la Junta de Fomento, de la Comision de po-
blacion blanca. . . No ; la Junta de Fomento, la Comision
de colonization blanca, nunca ban aceptado el proyec-
yecto, jamas to han dado su asentimiento ; yo me per-
mitir6 leer los documentos, y S. S. vendra en conoci-
miento de la exactitud de to que yo dioo . Ni tampoco
esa Junta n! esa Comision han dado por razones en
contra las razones quo ha sentado S. S. ; han dado otras
razones, y estas razones las oira el Congreso. Yo siento
toner quo molestar la atencion de la Camara, pero la
cuestion es grave, la cuestion es importante, y la Ca-
mara debe juzgar con pleno conocimiento de los hechos .

Despues de haber dado un primer informe oponien-
dose al proyecto, informe anterior a quo formase sus
proposiciones el Sr . Feijoo, en un se-undo informe, ha-
blando ya sobre esas proposiciones, dice la Junta:

La Comision de poblacion blanca ha examinado
con el detenimiento quo merece, la blemoria presenta-
da por D. Urbano heijoo de Sotomayor en 9 del prN-
sente mss ; y al informar a V. h7 . y a V. SS . no se hard
tar=o de todas las cuestiones de quo trata, porque tree
no ser del resorte de esta corporation, y solo so con-
cretara a la cuestion eeonomica. La Comision repro-
duce on todas sus partes el informs quo dio en 18 de
Julio ultimo.

Ademas, en la pagina 59 y 60 vuelta de la 1liemo-
ria del Sr . Sotomayor, so lee to siguiente: ((Se creyo
quo yo he pedido millones de pesos para hater frente
al proyecto de 50 .000 inmi-rados, y yo ni pido ni ad-
mito un solo peso, ni quiero la responsabilidad de la
respetable Junta de Fomento para salvarme de even-
tualidades, ni fijo mi plan en 50.000, ni creo quo el
plan sea perfecto si se fija niumero.n

((Si el Sr . heijoo nada pide, ni admits un solo peso,
ni quiere la responsabilidad de la Junta, nada tiene
quo hater esta corporation en su proyecto,a menos
quo sea la concesion de privilegio . Pero la, Junta no
debe opinar por la concesion, porque seria autorizar un
monopolio contrario al espiritu de la Real cedula de 21
de Octubro de 1817 sobre poblacion blanca, y quo re-
dundaria en perjuicio de los mismos peninsulares quo
quisieran venir a esta isla, siendo Dads ventajoso para
aquellos to quo propone la Comision en su penfiltimo
parrafo de su ya citado informe, y porque el pensa-
miento del Sr. Sotomayor no es ni invention nueva, ni
de aquellos quo merecen privilegio segun la Real ce-
dula quo trata de la materia.au

Esta es la opinion de la Comision . Se volvi6 a pedir
nuevo informe a la Comision, y la Comision dib su in-
forme otra vez, y to dib on los tdrminos si�uientes:

c(Acordado por V. E. y V. SS . en la fltima sesion
quo la Comision de poblacion Blanca, con presencia de
las bases establecidas, sentase los terminos en quo de-
biera informarse al Gobierno superior de la isla acerca
del proyecto de D. Urbano Feijoo de Sotomayor, de in-
troduccion de trabajadores peninsulares, se reunio el
3 del actual con aquel objeto para obrar con mayor
copia de datos, y con el vehemente deseo de reformar

la opinion quo por dos veces ha emitido acerca de la
concesion del privilegio y do otros particulares del pro-
yecto, cit6 a la reunion al mismo Sr . Sotomayor, a fin
de que manifestara si estaba conforme con las bases
fijadas por V. E. y V. SS ., particularmente en la se-
gunda, quo dotermina el numero de 6.000 por mini-
mun de la introduccion anual, quo se march como cir-
cunstancia imprescindible para el otorgamiento del re-
ferido privilegio . Despues de una larga discusion sobre
este particular y alaunos otros del proyecto, el Sr . Su-
tomayor manifesto su deseo de extender sus ideas por
escrito; y habiendo accedido a ello la Comision, to ha
verificado en los terminos que aparecen del adjunto
papel, al que da la calificacion de informe.

»La Comision so abstiene de emitir por tercera vez
su parecer a la, Junta, porque esta, en vista de to quo
en el expresado escrito oxpone el Sr . iotomayor, par-
ticularmente on los parrafos tercero y cuarto, podra
con mas acierto determinar s! cumple a la base esta-
blecida sobre fijacion delniumero . . .» (El Sr, Ordax: Pido
la palabra; pido quo se rectifique la lectura del nhme-
ro de 6.000.)

Yo no entiendo la palabra tampoco, pero no dice
Dads quo del numero . EL Sr. Ordax very si se habla ahi
de 6.000 . (Sipuid leyendo.) (tDel n6mero como prece-
dente para informar al Excmo. Sr . Gobernador capi-
tan general favorablernente la concesion del privilegio ;
pero no dejara de observar a V. E. y a V. SS . quo aun-
que nada dice el Sr . Sotomayor en su llamado informs
acerca de si la concesion seria un obstaculo para Ile-
var a cabo su proyecto, manifesto verbalmente a la
Comision quo de todos modos estaba resuelto a veriti-
carlo, tanto si se le otor-a como si se lc niega el pri-
vilegio, para to coal habia emprendido sus operacionos
en terminos de esperar en breve trabajadores do Gali-
cia; y siendo esto as!, no se ve razon alguna para quo
la Junta se anticipe a apoyar la concesion de un pri-
vileoio que, otorgado segun to propone el Sr. Sotoma-
yor, to considera la Comision, no solo perjudicial a los
intereses de la provincia de Galicia y Cuba, sino quo
entregaria la suerte de la agricultura de la isla en ma-
nos de una empresa particular nada m6nos quo por
quince afios, periodo mas quo suficiento para comple-
tar su ruina, y contrario a nuestros deberes como
miembros de esta corporation .))

Eso es algo mas quo hablar del nfimero de los emi-
grados ; eso es decir quo el proyecto del Sr. heijbo en-
volvia la ruina de la isla de Cuba . Esos son los infor-
mes de la Junta de romento, de la Comision de pobla-
clon Blanca .

Senores Diputados, esos son los informes de esa Co-
mision y de esa Junta quo se suponen haber ayudado
al proyecto .

El Sr . ORDAX,AVECILLA : Pido la palabra. E1
Sr . Bayarri discurre sobre un supuesto equivocado ; to
quo acaba de leer dice el privilegio, y nada Dads, y of
Sr. Bayarri habla como si no bablara del privilegio,

El Sr . BAYARRI: Permitame el Sr . Ordax. Yo loo
integramente todos los documentos . Su se5oria podra
despues leerlos si encuentra algo quo no haya oido ;
entonces las Cortes juz,;aran: la palabra quo yo no he
podido leer por ser ininteligible no la ha podido leer
tampoco S. S.

Pero hay mas: voy a hater ver quo nunca el capi-
tan general conto con el apoyo de esta corporation, y
voy a leer el acta de la sesion de la Junta de autori-
dades en quo se dijo quo el proyecto era favorable,
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porque ya he dicho quo nosotros tenemos datos segu-
ros y positivos, y con datos positivos y seguros ha pro-
cedido la mayoria de la Comision al presentar al Con-
greso su diAdmen.

No es culpa suya si log datos son contrarios a la
empresa. Ruego a log Sres . Diputados que fajen su
atencion sobre este documento, y para que el Sr . Ordax
no tenga duda, to leerd desde la primera hasta la filti-
ma letra:

((En la siempre fidelisima ciudad de la Habana, a
28 de Octubre de 183, se reunieron en la casa de go-
bierno, con el fin de celebrar junta de autoridades su-
periores, el Excmo. Sr. Capitan general D. Valentin Ca,
Redo, el Excmo. Sr. Comandante general de marina
D. Josd Maria de Bustillos, el Excmo. Sr . Superinten-
dente general delegado de Real Hacienda D. Josd de
Mesa, y Excmo. Sr. Regents de la Real Audiencia pre-
torial D. Pedro Pinazo, con asistencia del infrascrito
secretario en comision, alcalde mayor de la Habana
D. Lorenzo de Busto.

Se d16 cuenta del expedients relativo al proyecto
de inmigracion de trabajadores peninsulares en esta
isla, particularmente de las provincial de Galicia; y
tomando la palabra el Exemo. Sr . Presidents, mani-
festo a log Excmos . Sres . Vocales, que segun infor-
maba el expresado expediente, por el rico propietario
y hacendado de esta capital, natural tambien de GLli-
cia., D. Urbano Feijbo de Sotomayor, se le habia pre-
sentado desde 15 de Junio del corriente ano la instan-
cia en solicitud de privilegio exclusivo por quince anos
para la indicada introduction en la isla de trabajado-
res espailoles, contratados en log terminos que de la
misma instancia aparecian, y para formar, en ejerci-
cio de aquel privilegio, una compafiia mercantil sobre
las bases que explicaba, reservandose el suplicante so-
meter a la aprobacion del Gobierno local la escritura
social y reglamento que debieran establecerse : que el
propio D, Urbano Feij6o de Sotomayor habia adiciona-
do aquella instancia por otra del 13 de Julio, acompa-
n`ando el pliego de condiciones bajo de las males aspi-
raba a la concesion del privilegio, y publicado contem-
poraneamente la Memoria que creyo oportuna a fin de
ilustrar la materia y demostrar las ventajas quo en va-
rios conceptos ofrecia el proyecto ; que calificando S. E,
desde un principio como muy digno de tomarse en
consideration el pensamiento y log planes de Feij6o So-
tomayor, habia creido que ninguna corporation estaba
mss naturalmente llamada a dar desde luego su opi-
nion que la Junta de Fomento, a la cual habia remitido
sucesivamente log antecedentes y sun facilitado las ex-
plicaciones verbales quo necesitase, y a quo se prestb
Feijbo Sotomayor; pero cuando debia de esperar, con
todo el fundamento que inspira la indole de tales cor-
poraciones, que la Junta entrase francamente al exa-
men y solution quo abraza el sdrio e importante pro-
yecto flado a su informs, habia visto con sentimiento
que la Comision de poblacion blanca y despues la Jun-
ta toda descubriesen en la sdrie de sus actos una dis-
posicion marcada contra el proyecto : primero resis-
tidndole de frente con razones poco satisfactorias, y
apelando filtimamente a, restricciones, pretestos de de-
lacion, y hasta al abuso de palabras vertidas sin carac-
ter oficial en las conferencias habidas con Feijoo Soto-
mayor, que el mismo tuvo necesidad de rectificar y
explicar decorosamente per su ultima instancia de f 7
del actual : quo en medic de este proceder de la Comi-
sion de poblaclon blanca y de la Junta, hijo acaso de

moviles faciles de graduar por el prudente discerni-
miento de log excelentisimos sefiores concurrentes, ve
sin embargo reconocida la conveniencia y utilidad del
proyecto ; y tocando en tal estado a S. E. por las fun-
ciones de su autoridad, determinar en vista de las cir-
cunstancias actuates de la isla, sin olvidar la coinci-
dente calamidad de l .as provincial peninsulares de
Galicia y Asturias, si a este expedients podria por su
especialidad dispensarsele de pronto de mayor trami-
tacion y ulteriores informes de particulares y del voto
de la Real Audiencia pretorial, se habia inclinado a
convocar a log excelentisimos sehores concurrentes, en
quienes estaban tan dignamente representados tres de
log principales ramos de la administracion publica, con
el objeto de significarles primeramente que S. E, mi-
raba la cuestion y planes promovidos por D, Urbano
Feijoo Sotomayor como asunto en que cifraba grande-
mente la seguridad futura de la isla, al propio tiempo
quo los intereses del Estado y la conservation y fomen.
to de la a-ricultura y comercio locales, etc,»

Aqui esta el juicio del capitan general sobre log ac-
tos de la Junta.

Sigue luego despues clue log sefiores de la Comision
log tres reunidos aceptan el proyecto ; y pregunto yo :
1puede decirse que la Junta aceptaba PI proyecto? lNo
dice el mismo capitan general quo no, que se prescinda
de mas recursos, que abajo log informes? Si de esa ma-
nera presentaba su opinion la autoridad superior a [as
autoridades subalternas ; si leg dice : yo di�o que este
proyecto es bueno, ono habian de decir ellas que era
excelente? Y no solo dijeron ya quo era bueno el pro-
yecto, sino hastti el privilegio, hasta e1 cerrar las puer-
tas de la isla y que no pudiesen ser trasportados alli es-
paiioles que no fueran conducidos por la empresa Fei-
16o Sotomayor. Bien ha dicho el sefior general Concha:
yo he conocido tambien y respeto al senor general Ca-
nedo, pero creo que S. E. estuvo alucinado, quo fud
sorprendido cuanlo autoriz6 quo la empresa Feijdo So-
tomayor tuviese el privilegio do conducir ella sola es-
pai5oles a la isla de Cuba ; pero no se diga quo la Jun-
ta, que la Comision, que nadie en la isla de Cuba aprobd
el pensamiento, porque esto no es exacto; ahi estan los
documentos ; yo con documentos hablo, no hablo nunca
solo con dichos.

El Sr. Ordax ha venido a querernos explicar los mo-
tivos de la inmigracion gallega, leyendonos una carts
entre log varies documentos quo obran en el expedien-
te . Ya ayer dijo la Comision que habla tenido la pru-
dente reserva de no hater mdrito de documentos quo
per su caracter de reservados podian no hater fuerza
alguna ; pero ya que el Sr . Ordax me ha abierto la puer-
ta, ya quo me ha ensenado el camino per el cual se
prueba come se habia manejado para que de Galicia
fuesen inmigrados a la i.sla de Cuba, yo probar8 a su
sefioria per el mismo camino come se trasladaron, qud
trato se leg d16, c6mo los recibieron en la isla ; y no con
una carts particular, sino con una exposition firmada
per una persona quo responds de ella, quo cita nom-
bres y que viene per conducto del Gobierno .

Yo ruego a log Sres. Diputados que pongan cuida-
do a to que voy a leer, que no to leerd todo porque hay
palabras quo se me resistira leer.

((El infrascrito, domiciliado en esta ciudad. . . (este
es uno de log jefes de la empress, uno de log compan`e-
ros del Sr, Feijdo), con el respeto debido, a V. E. dice :
que si algun acontecimiento contemporaneo reclamA
con urgencia en Espana la intervenclon de los Minis-
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tros de la Corona, es sin duda alguna la maliciosa y
horrible empresa de . . . (no quiero leer los nombres pro-
pios) sobre la inmigracion en esta isla de Cuba de ino-
centes y desapercibidos gallegos, que arrancados de su
pals natal a las afecciones mas dulces del hombre por
cautelosos medios y mentidas promesas, ban cruzado el
Atlantico para venir a encoutrarse aqui la vergdenza,
el engano, la ignominia y la muerte . Sin la interven-
cion de este digno capstan general D. . . no habria so-
brevivido de seguro una sola de tan numerosas victi-
mas, y a S. E. se debe que se hayan reducido por calcu-
lo aproximado a 500 las que bajo crueles tratos 6
abandono de su asistencia han arrostrado la muerte, no
sin clamar al Ser Supremo por pronta venganza sobre
los autores y c6mplices do la mas barbara destruccion
de individuos de la especie humana; 314 de estos des-
graciados fueron los primeros a, inmi-rar en Marzo de
1854, y fu6 sucesivamente en aumento hasta quo en
Agosto siguiente hubieron arribado a estas playas dul-
ces, hospitalarias 6 inocentes, por niumero total 1 .700
hombres; pero de Junio a Octubre hablan bajado a la
tumba 500 de ellos, averiguados por medio de indaga-
ciones privadas, sin poder asegurar quo no sea mayor
todavia el niumero de las victimas . Toda su culpa fu6
pedir pan para no morir de hambre, y queriendo los
directores de la empresa castigar est6 impulso natu-
ral, mandaron encerrarlos en fetidas estancias, cargar-
los de grillos y cadenas, tenerlos desnudos y descalzos,
alimentarlos con carnes d-scompuestas que los mis-
mos negros africanos rehusaban, obligarles a traba-
jar, etc.u

No quiero leer. mas, porque no me siento con fuer-
zas para ello .

Es verdad, yo no soy sensible, Sr . Ordax, tanto como
S. S. podra serlo en favor de los negros de Africa que
trabajan en la isla de Cuba ; pero yo soy y quiero ser
sensible por mss hermanos los espafioles arrancados de
la madre Patria, trasladados alli, y de quienes en el es-
pacio de tres meses han muerto la tercera parte. Es
extrano que tengamos sensibilidad para unos y no la
tengamos para otros; yo la quiero tenor, yo la tengo
para todos.

Ha dicho S. S. : 1por que no se acusaalas autorida-
des, por qu6 no se acusa al Gobierno? Sen"ores, una Co-
mislon hay encargada de acusar a aquellos Gobiernos;
esa Comision podra pacer m6rito de estos antecedentes ;
pero a nosotros se nos ha nombrado para quo demos
dictamen sobre una proposicion ; hemos dado ese dic-
Mmen, y no tenemos necesidad de mas.

Dice S. S. : nosotros no somos tribunal para resol-
ver; nosotros no somos mas quo C6rtes. Yo digo a su
seiioria quo nosotros somos C6rtes, pero C6rtes con todo
el poder de unas C6rtes Constituyentes, y no es la pri-
mera vez quo hemos anulado decretos del Gobierno, de-
cretos injustos 6 inmorales, decretos sobre ferro-carriles,
sobre el campo de Calatrava y otros ; este es mas in-
moral quo ninguno, porque por 6l fueron arrastrados
esos infelices a atravesar el Atlantico.

Su senoria ha calificado el dictamen de la mayoria
do parcial. No ; la mayoria ha sido imparcial, ha flado
todas las contiendas al juicio mas prudente de un ar-
bitraje; no puede decirse quo es parcial quien reconoce
el principio de quo cada inmigrado espafiol, los gastos
quo hays ocasionado, los above. La Comision to quo ha
tenido es demasiada lenidad; si no, bubiera presentado
en vez de ese dictamen otra cosa distinta .

Y es bien extraiio quo se queje S. S. de quo nos-

otros prescindamos de la contrata en vez de haber re-
mitido a los tribunales la cuestion, cuando la minoria
en su filtimo articulo hace to mismo y dice que el Go-
bierno tome los colonos. ~Y c6mo se ha de tomar si no
se rescinde la contrata? Luego la minoria reconoce el
principio que sienta la mayoria; y si no to reconoce, no
se a que decir que el Gobierno tome los colonos ; si no
se reconoce ese principio,se sienta aqui una mentira, se
dice una cosa quo no puede hacerse.

El Sr . Ordax ha dicho que el blanco puede aclima-
tarse en la isla, que puede trabajar en las poblaciones
en los oficios ; que donde no se aclimata es en el traba-
jo de las plantaciones, donde esta la raza negra, donde
trabaja el esclavo; y yo debo decir que precisamente el
Sr . Feij6o los queria para las plantaciones, porque s! no,
su proyecto era mentira; porque si no, su proyecto de
acabar con la esclavitud era un engano ; su proyecto
de sustituir con la poblacion blanca a la negra no hu-
biera Ilegado nunca a reclizarse . S6pase quo el proyec-
to del Sr . Feij6o no era el de lievar blancos para que
trabajaran en las ciudados, sino para suplir el trabajo
de la mano esclava, para cambiar la poblacion.

Pero S. S. dice : «aqui no se trata de colonizacion,
aqui no se trata de inmigracion; este es un ej6rcito de
trabajadores queva y viene.» Corriente; acepto la cues-
tion en ese terreno; no se trata ya de sustituir la pobla-
cion negra con la poblacion blanca ; no es mas quo un
ejercito de trabajadores que va y viene, que no deja
alli nada, quo como no tiene mujeres, ese ej6rcito se
viene y no deja alli esa poblacion blanca, y to que es
peor, que no la deja despues de haber acabado con la
poblacion negra. l,Era este el pensamiento del senor
Feij6o? & le hizo para eso la concesion? Dioase clara-
mente, y sabremos a qu6 atenernos.

El Sr . PRESIDENTE: Recuerde V. S. que esta
rectificando.

El Sr . BAYARRI (D. Pedro) : El Sr . Ordax nos ha
dicho que las condiciones de la empresa eran favora-
bles, y yo no entrare a examinar si esas condiciones
escritas en el papel eran 6 no favorables ; dire, si, quo
no llegaron a realizarse, y por consiguiente, que no
puede decirse, bajo ese punto do vista, si las condicio-
nes de la empresa eran favorables . Se establecleron
condiciones; ipero llegaron :i, realizarse? No; luego ni
S. S. ni yo podemos juzgarlas.

Ha dicho S, S. quo la miseria justiflca la inmigra-
cion, y quo la justifican las palabras de mi digno ami-
go el Sr . Arias Uria cuando dijo quo moria el hijo en .
brazos de la madre, la madre en brazos del hijo. Seno-
res, aqui la muerte no ha diezmado un 50 por 100 de
la poblacion de Galicia, y la inmigracion ba diezmado
ese nfimero de inmigrados . Entonces quiere decir quo
por evitar una victima hariamos diez victimas . iBuen
modo de curar! Esto podr6 ser bueno cuando se salve a
los desgraciados, cuando todos se salven ; pero no cuan-
do se aumentan los males y el numero de los quo pe-
recen .

Por filtimo, ha concluidoS. S. su discurso poniendo
en paralelo el voto de la minoria con el dictamen de
la mayoria, y ha dicho a las C6rtes : votad en justicia 6
votad con impircialidad. Yo no acepto este paralelo,
porque carece de exactitud; y yo no dir6 a los Sres . Di-
putados sino una cosa : votad el dictamen de la mayorla
6 el voto de la minoria, aquello quo os parezca mas de
vuestro agrado, quo siempre sera de. vuestro agrado
aquello quo sea mas justo; pero os presentar6 aqui con
el dictamen de la mayoria y of voto de la minqria dos
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cosas distintas, jQuereis que continue la inmigracion
esa, quo continuen esos infelices como hasta ahora?
Votad el dictamen de la minoria, porque sus articulos
no alteran el estado de las cosas. ~Quereis, por el con-
trario, quo los hombres blancos tengan la libertad
que tuvieron cuando nacieron? Pues votad el dictamen
de la mayoria, y con eso habreis anulado esa dolorosa
concesion otorgadapor'un decreto del CondedeSanLuis .

El Sr. ORDAX AVECILLA : Pido la palabra para
rectificar, porque me importa macho dejar en el lu�ar
que me corresponde los hechos quo antes he sentado.

El Sr . PRESIDENTE: Puede V. S. hacerlo, no
obstante de que antes la habian pedido para rectificar
los 3res . Arias Uria y 11farques del Duero .

Et Sr. ORDAX AVECILLA : Yo tengo un interds
vital en rectificar en el tuomento to clue ha dicho el se-
nor Bayarri, porque se trata de hecho, escritos, en cuya
Aactitud no quiero quo nadie me lleve la ventaja . Yo
he asegurado dos cosas : primera, que la Junta de fo-
mento de colonizacion blanca combatia el privilegio
como privilegio .

El Sr . Bi,yarri ha leido esta parte del informe, pero
despues de leerlo ha tenido la rara habilidad de comen-
tarlo, como si no tuviera aqui escrita la palabra privi-
Zeyio, y por eso me levantaba yo a reclamar . Voy, pees,
a leer el informe de la Junta de colonizacion blanca,
para quo vea el Congreso quo to quo combatia era el
privilegio y quo este era et punto capital . Dice la Co-
mision de poblacion blanca, y con ella el Sr. Bayarri :
((La Comision de poblacion blanca ha examinado, .» (Si-
que leyendo hasta la concesion de un privilegio .)

De aqui parte la Comision para todas sus califlca-
ciones. Quede entendido, y si no quo se rectifique le-
yendo, quo la Comision blanca en sus tres informes,
quo es la unica quo combate el proyecto, en sus tres
informes combate el privilegio . Este es el hecho, y no
pido sino quo quede consignado como tal, quo no se
declame fuera de este hecho.

Dice en su tercer informe, quo es el mismo quo ha
leido el Sr, Bayarri ; voy a repetir sus palabras para quo
no haya replica posible sobre este hecho, porque no ad-
mitire esa rdplica, por-lue no la concederd aunque su-
piera tenor quo refrerida .rlo por un escribano piiblico .
El Sr, Bayarri ha leido esto : ((Para to cual habia em-
prendido sus operaciones en tdrminos de esperar en
breve trabajadores de Galicia . . .)) (Siyue leyendo hasty
segun to propone el Sr. Sotomayor.) Es decir quo sun
de otra manera podria ser aceptable este privilegio .
(Siyue leyendo .)

Esto es to mismo quo ha leido el Sr . Bayarri: esto
es literal, to mismo quo ha leido. iY qud es to qixe es-
cuchan los Sres . Diputados? Escuchan quo el privile-
gio entregaria la agricultura, etc., etc. ZSe contestara
a esto? Cuando menos, quo quede consignado el hecho,
quo yo he sido matematicameute exacto y no he dicho
mss ni mdnos quo to quo dice el expediente .

El segundo punto 7ue yo asegurd era quo se habia
puesto como condition la importation de 6.000 galle-
gos al afio . El Sr . Sotomayor se negaba a eso, y su opo-
sicion a enviar los 6,000 era otra de las razones que
tenia la Comision de la poblacion Blanca para oponerse
al proyecto . El Sr . Bayarri sabe esto como yo ; sabe quo
este escrito de la Junta de comercio impuso la condi-
cion nnmero anual; aqui esta . La Junta de fomento im-
puso la condition de enviar 6 .000 trabajadores; la Jun-
ta de colonization Blanca repetia la condition, y porque
el empresario no la admitia, por eso condenaba el pro-

yecto, ademas de hacerlo por el privilegio . Esto he di-
cho yo ; esto estd escrito aqui.

Segunda condicion impuesta. La Junta de fomento
dice quo para aprobar el proyecto de la colonizacion,
que consideraba benefico, la Junta impone las condi-
ciones siouientes : primera, quo es conveniente a la
agricultura . . . Esto esta escrito ; que to lean los seliores
Diputados ; que to oigan ; primera, quo es conveniente
a la agricultura . . . (Siyue leyendo .)

El Sr . Diputado que quiera leerlo, puede acercarse
El Sr . PRESIDENTE: ;,Ha concluido V . S ., sei2or.

Ordax?
El Sr. ORDAX AVECILLA : Estoy acabando de

leer un documento.
El Sr . BAYARRI (D . Pedro) : Pido la palabra.
El Sr . ORDAX AVECILLA : «Acuerdo de la Jun-

ta de fomento de a-ricultura y comercio de 30 de Se-
tiembre de 1853.» La Junta de fomento, evacuando in-
formes quo lo podia el capitan general, en la quo se
comprende la Junta de poblacion blanca, porque ten-
ga ontendido el Congreso quo la Junta de poblacion
blanca es una seccion de la Junta de fomento ; pues
bien, esta Junta estableci:), to quo he leido ; primero,
quo el proyecto es conveniente ; segundo, quo se fije el
niumero anual de inmigrados en 6.000 . Esto es to quo
acordo la Junta .

Sefiores, yo he sido exacto en los dos puntos quo
me importaba verificarlo. De ellos resulta quo los dic-
tamenes contrarios al proyecto eran principal y aun
exclusivamente por el privilegio y por la condition de
los 6 .000 importados. Pero ya hubo privilegio, y por
consecuencia, no habia en el fondo lugar a esa oposi-
cion, y aun esa Junta de poblacion blanca, oponiendo-
se, calificaba de bueno el pensamiento, la idea . Esto
me importaba consignar.

El Sr. Bayarri ha tomado pretesto de una carts
quo yo lei, de una fecha quo cite, para entrar en la
cuestion de tratamientos, en la cuestion personal . Yo
he dicho at principio quo la cuestion personal no era de
mi resorte; pero bueno sera, quo vea el Congreso de qu6
parte esta el lenguaje de la pasion y de que parte el de,
la justicia . ZPara qud citd yo esa carts? Sefiores, yo cit6
esa carts para quo viera el Congreso ixnicamente quo
era una de las quo favorecen la causa del Sr . Bayarri,
una carts de los quo so quejan ; y la cit6 finicamento
para probar quo a la fecha de la importation habia en
Galicia desolation por el hambre y la peste; no fad para
otra cosy ; no fad una carts de prueba, sino unicamente
para probar una fecha y un hecho ; la fecha, la de la im-
portacion; el hecho, el hambre y la peste en Galicia.

Para eso cite la carts, y cuando no he citado la car-
ta mss quo para eso, cuando no he citado ninguna de
]as muchas cartas quo hay ahi, haciendo elogios de la
empresa de colonos, de obreros en Cuba, quo hacen,
digo, machos elogios de esta empresa, cuando yo ni si-
quiera he hecho mdrito de eso, el Sr . Bayarri parte de
ahi para leernos una exposition de un abogado cual-
quiera de Galicia.

El Sr. BAYARRI (D . Pedro)- De la Habana .
El Sr. ORDAX AVECILLA : Bien, de la Habana;

tambien hay otra de uno de Galicia . Parte de ahi para
leernos una exposition de una persona de la, Habana,
instruida 6 no, en quo pints a su placer un cuadro de
la empresa . Yo respondo con el dilema quo he becho en
toda la sesion : si es cierto, 1por quo no se ha juzgado?
Y si es falso, Zpor que se recibe aqui? No hay escape;
porque se trata de crimenes, de hombres quo se des-
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trozaban, B dicho el Sr . Bayarri, do hombres quo se
atormentaban, y atormentar y destrozar es asesinar,
es cometer un crlmen . ;Cdmo no se ha juzgado? Luego
o es falso, 6 el que to denuncia a las Certes haria me-
jor en denunciarlo a los tribunales de justicia .

No recuerdo bien, pero el Congreso acabara de com-
prender, primero, que yo be estudiado con imparciali-
dad el expediente ; se;undo, que la calificacion que halo
de 6l es la misma que en el fondo han hecho tollas las
autoridades de la Habana, y el informe del capitan ge-
neral, en que habla de enemi-os de la empresa, es por-
que combatia el privile-lo . Por eso la minoria to ha ca-
lificado de bueno y de patri6tico en el fondo, y de con-
diciones mejorables y digno de estudio por el Gobierno
del pais . Esto cree la minoria quo es to justo, sebun to
que resulta del expediente .

El Sr . BAYARRI (D. Pedro) : El Sr . Ordax acaba de
citar un documento, y e;te' donumento dice que Mono
la fecha de 30 de S~Aiembre . El quo yo he presentado
es de la Junta, y fu6 el quo dib motivo p-ira clue el ca-
pitan general dijeso quo no estaba la Junta conforme,
Este ultimo documento es el valedero, y tiene la fecha
de 4 do Oi:tubre de 1853; es de cuatro dias despues del
que ha lcido S. S .

Hay el acuerdo tomado por las autoridades superio-
res de la iAa, que es de fecha 28 de Octubre de 1853 .
Estos son los dos acuerdos ; puede verlos, si gusta, el
Sr . Ordax . EL d( .,1 capitan general decia que et de la
Junta era contrario, y tiene la fecha de l0 de Octubre.

Voy ahora a decir otra coca .
Dice el Sr. Ordax : el rapitan general no se oponia

sino al privilegio . Leere el informe de la Junta; dos par-
rafos unicamente :

((La conveniencia quo traeria al colono, asi �alle;o
como asturiano, al arribar a este puerto, de poder fljar
con el hacendado, con el industrial, con el comerciante
el salario quo les convenga (quo siemprc seria mss su-
bido quo et quo propone el Sr . Sotomayor), no se ocul-
ta a la penetracion de la Junta. La ventaja de poder
regresar a su Patria al poco tiempo de haber llecrado,
por el ahorro quo haria en corto namero de meses a
causa de su mss elevado jornal, resalta desde luego.
La Comision cree imposible quo mientras no se separe
el cultivo de la calla de su elaboracion, to cual ni sun
se ha ensayado, haya hacendado alguno quo se decida
a introducir en sus ingenios cuadrillas de hombres su-
jetos a la sindicatura quo quiere se ejerza el Sr . Soto-
mayor, la quo atraeria males de funestas consecuen-
cias, cuadrillas de hombres quo tanto difleren del afri-
cano y sun del chino, etc. . .))

Las Cdrtes comprenderan quo estas tres razones no
son el privilegio .

El Sr. ORDAX AVECILLA : Aunque tuviera quo
rectificar veinte veces, otras tantas rectificaria .

En la nltima comunicacion quo ha leido el Sr . Ba-
yarri, to ha dicbo: mientras no se separe el cultivo de
la calla de su elaboracion, no admitiran los propietarios
colonos sujetos a, la sindicatura quo propane et Sr . Fei-
joo. Pues bien ; yo declaro al Congreso quo esta sindi-
catura propuesta era parte del privilegio, y no ha te-
nido lugar la sindicatura del capitan general, tutor
nato de la empress, y como tai, delegado en todas par-
tes para quo la represents . Esta es la fiscalizacion quo
ha tenido la empresa; esto en cuanto al ultimo.

Vamos al otro . H,e leido un informs de la Comision
de poblacion blanca quo encierra dos cuestiones : pri-
mera, la de lus 6,000 importados ; segunda, la del pri-

vile;io. ~Para que me ha leido S. S. esto? GPara conven-
cerme de que me he equivocado? Rue,-o a S, S. quo
lea.. . Puesto quo no quiere leerlo, yo to leere.

Dice la Junta de colonizacion blanca : «Y particular-
mente que determine el nfimero de 6 .000.»

Es decir que me ha dado a leer S. S. mi propio ar-
gumento.

El segundo, Gme to ha leido para convencerme de
que no se combatia el privilegio solo? El papel dice, y
es el mismo de la Junti, to siguiente: aque se anticipe
a otorgar la concesion del privile;io,»

El privil°gio, esto es to que me ha dado a leer . El
otro papel, donde dice quo no se podia servir ni plan-
tear cuadrillas de trabaja3ores sujetos al privilegio,
confirma el argumento mio ; primero, la oposicion al
privilegio ; se.-undo, la condicion de los 6.000 impor-
tados . Es cuanto tengo quo decir.

El Sr, ARIAS URIA : Para fortificar el Sr, Ordax
su argumento de imparcialidad en este asunto, tuvo a
bien recordar una exclamacion que en una conversa-
cion habida en el seno de la Comision he soltado, ha-
blan to de la epoca triste del ano 53 en Galicia . Efec-
tivamente, el Sr . Oriax ba sido exacto en las palabras
7ue ha dicho, como to es en cuant) dice ; pero al sehor
Ordax no le ha silo bastante fiel 1't m-,moria en do ., cir-
cunstancias : primera, que no ha sido esa excltimacion
tenida en una conversacion, en los momentos primeros
de nuestra reunion ; ha silo la cuarta 6 quinta vez : se-
gunda, clue cuandovo he lanzado esa exclamacion y el
Sr. Ordax ha contestado to quo con mucha exactitud ha
dicho, no ha tenido presente quo yo dije : Sr . Ordax, no
vino el Sr . Feij6o a coger nin ;una de esas victimas ; su
acto filantrdpico no fue para auxiliaries ni con un solo
real ; entonces, si les hubiera tendido una verdadera
mano protectors, si los hublera recogido, si los hubiera
arrebatado de la muerte en el acto de espirar, parecia
quo podia tenor algun derecho para llevarlos a la Ha-
bana y esperar en su dia los 119 pesos en cambio de su
trabajo . Pero no hizo esto, sino buscar jdvenes robustos,
sanos, to mss florido de la poblacion en un pals don=
de solo la falta de conocimientos y de un olvido de los
buenos principios econ6micos puede sostener el quo sea
iitil y beneficioso el disminuir la poblacion ; en un pals
donde hay centenares de le;uas por cultivar, y donde
quiza en aquella misma situacion y en el centro del
Gobierno se estaba solicitando el permiso para traer
colonias de irlandeses y establecerlos aqui . Dicbo en-
tonces esto, creo quo desvirtuaba hasta cierto punto la
cousecuencia quo el Sr, Ordax quiso citar de la excla-
macion puramente familiar, encareciendo el terror quo
habia inspirado en Galicia el hambre, y quo solo ella
podia dar cabida al halabo de un trabajo seguro como
el quo se les proporcionaba, sin tener en cuenta la cla-
se de ocupaciones a quo !ban a, entreoarse, el clima a
quo tenian quo habituarse, y sin acordarse, porque no
podian saberlo, de quo el arbol del cacao no puede ve-
getar en San Petersburgo, y quo antes de plantarse
entre nosotros ha tenido quo ensayarse en la mitad de
Europa .

Sin noticia ninguna de estas cosas quo con igno-
rancia invencible no sabe el infeliz trabajador, amila-
nados por el terror de quo se les acababan los mss pre-
cisos alimentos, se entrebaban efectivamente a la em-
presa Feijoo Sotomayor . Pero en tanto , los .infelices
gallegos quo espiraban de hambre, esos morian por
desgracia, porque los socorros, en medio de la ;enero-
sidad con quo se prodi;aban por la Nacion toda, y has-
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to por los paises extranjeros, no alcanzaban sin em-
bargo. Pero el Sr . Feij6o no se llevaba a esos infelices
que espiraban; se llevaba la flor, to mds exquisito, y al
efecto los hacia reconocer para escoger to sano, to bue-
no, to (Itil .

Qaede, pues, sentado quo he hecho esta explication
para no dejar sin el correctivo que convenia to quo se
ha dicho respecto a la empresa del Sr. Fe1j6o .

El Sr . ORDAX AVECILLA: El Sr . Arias Uria ten-
dra razors en cuanto a la fecha de esa ocurrencia, y no
me obstino, por to tanto, en rectificarla ; pero en cuanto
a esa diferencia quo hate entre importados con ham-
bre e importados sin hambre, me importa decl~rar quo
en el expediente no hay nada quo le autorice . Nada hay
quo diga quo no fueron los quo tenian hambre, ni quo
fueron los hartos y no los hambrientos. Nada hay, re-
pito, quo to jusiifi~ue .

El Sr . CONCHA (D . Manuel): El Sr . Ordax me con-
sidera incompetente para tomar parte en este deba-
te, y ha dicho quo el brillo de mis armas estaba em-
panado por el amor fraternal. No creia yo quo nadie se
mancbaba con el amor fraternal; me parecia quo solo
podia uno preoc uparse ; pero sea como quiera, 4por quo
tree el Sr . Ordax quo yo tengo interes en usar de la
palabra en esta cuestion? jQue dice la Comision contra
el capitan general de la. isla de Cuba? 4Dice al-o, por
ventura, la mayoria? ;,Go dice la minoria? Dice solo esta
iultima quo a consecuencia de la disposition de a7ue-
lla autoridad anulando la concesion del (amino de
hierro, se deshizo aquella empresa. Pero algo mas dice
la minorii, y esto es, quo no valen los informes del ca-
pitan general, porque esta en lucha abierta con la em-
presa; y sin embargo, la misma Comision dice, al pro-
poner quo se rescinda el contrato, quo el capitan ge-
neral sea el juez . jComo propone la minoria quo sea, el
capitan general et juez, s! esta prevenido contra 61? Me
parece quo hay contradiction en esto.

El Sr. Alonso quiere sostener to legal del contrato .
Podra ser le-al en cuanto al trabajo, pero no puede
serlo bajo otro aspecto un contrato en quo el hombre
esclaviza su libertad . El Sr. Ordax podia haberse que-
jado de la mayoria, quo dice quc+ deprime al hombre
ese contrato, quo es la censura mas fuerte quo puede
hacerse contra, ese proyecto, y sin embargo de esta ca-
lificacion, la minoria encuentra humanitario y patrio-
tico ese contrato . Pero el Sr . Ordax, quo por mas quo
lee estos documentos no los entiende, sostiene quo la
Comision de colonization blanca no dice nada respec-
to del contrato . Esta equivocado el Sr. Ordax ; debe
ser corto de vista S. S., pues la Comision de coloni-
zacion blanca dice terminantemente quo solo hom-
bres desesperados y en la situation triste de Galicia
podian admitir las condiciones de ego contrato de los
5 pesos al mes, de esclavizarse por (into anos sin es-
peranza de mejorar su suerte, y dejarse tratar comp
esclavos . Esto es to quo deprime al hombre, esto to quo
condena la mayoria de la Comision, y to quo condena-
ba la Comision de colonization al decir quo ese pro-
yecto solo era stiaerido por la codicia. jQud proponia,
pues? Que se hiciera to que se estaba haciendo .con los
chinos y los canarios . Esto cumple al Gobierno y a la
Espafia.

El Sr. Alonso dice quo esos documentos en quo se
prueba el mal trato dado a, los gallegos ban entrado
por la puerta falsa . Su senoria no ha excluido ni a la
comunicacion del capitan general . (El Sr . Alonso: Se-
nor general, no aludi a ese documento.) El capitan go-

neral dice quo es repugnante ese contrato y que el
Sr . Feijoo debia haber dicho a los infelices gallegos
que era el trabajo do Cuba, qu6 ganaban alli los espa-
noles, qtA ganaban los neoros . Eso dice el capitan ger
neral. ~Y no es nada to que ha dicho el Sr . Acha? Qud,
bno Babe la minoria to quo ganan lop espafioles en
Cuba? 1,No se ban ocupado del expedience? Grave y
mny grave seria su responsabilidad en ese caso, pues de-
mostraria quo no le importab't mucho la suerte de mt-
llares do familias. Los Sres . Diputados pueden informar-
se de to quo alli se gana, y veran que es exacto to que
he dicho: que ;anan de t0 a 12 duros al mes, no tra-
bajando diez y (loco horas, trabajo quo en (limas como
aquel no se exi�e a narlie . ~Y es mucho 5 pesos en la
Htibana? Pucs quo, en Espana los trabajadores ;,no ga-
nan 20 y 30 rs . semanales con un trabajo m6nos pe-
noso? El jornal quo se garia en Jerez, en Valencia y
Catalufia, no baja de 6 u 8 rs . ZY era macho, era un
gran porvenir para esos pobres gallegos, aunque les
hubiera dado la empresa 12 6 20 pesos? Aunque asi
fuera, no s6 cdmo habria uno solo quo pndiera acep-
tarlos, cuando tiene quo reducirse a la condition de
un esclavo y A ser cambiado como una bestia .

Pero dice el Sr . Ordax : sl es cierto esto, i,por que el
capitan general no hizo esa censura? Y qu6, el Gobler-
no Ino la ha becho ya a consecuencia del sinnfimero de
quejas quo ha recibido de los gallegos? Y el Sr . Alon-
so, natural de Galicia, quo tanto debe conocer a sus
paisanos, y quo sabe quo son tan sufridos, quo no hay
una raza quo sufra mas las penalidades y privaciones,
joree quo era posible quo se sublevaran sino empuja-
dos por el hambre y el mal trato? Solo la desespera-
cion, sei5ores, podia hater sublevar a los sufridos ;a-
lle�os . Nunca en el ej6rcito hemos visto una subleva-
cion de galle-os, en medto de las grandes perturba-
ciones par quo ha pasado el ej6rcito espanol . Estaba
reservado esto a una contrata inicua, inhumana, cali-
ficada as! por varios Sres . Diputados.

Pero la minoria de la Comision no se ha hecho car-
go de un hecho may notable, y es, quo el Sr . Feijoo,
despues de haber recibido 140.000 duros de los Tondos
del Estado, quo al capitan general obligo a. la Junta de
fomento a entregar, sin embargo de protestar quo no
habia fondos ; y ademas de esto se obligo a la Caja de
descuentos a descontar dicha cantidad, sin quo fuera
un obstaculo el quo los estatutos de la Junta dicers
terminantemente quo no pueda descontarse sino el to-
tal de 10.000 pesos para una sola persona. Pero esto
no to desconoce la minoria de la Comision, sin embar -
go de querer remontarse comp un gigante hasta el
cielo encareciendo la empresa del Sr . Feij6o .

Dice tambien el Sr . Ordax quo solo me he ocupado
del Sr . Feijbo : recuerde S. S. quo tambien me he ocu-
pado del general Pezuela y hasta del mismo Gobierno
quo to mandaba. Y S. S. hablaba de valor para decir
ciertas cocas. jQue valor se necesita, para decir la ver-
dad? +,A qu6 son esas declaraciones? GO es qua el se?ior
Avecilla presume tenormas valor quo yo para decir la
verdad aqui ni en ninguna parte?

Mas volviendoa to principal, iqud hizo el Sr . Feijoo
despues de tomar los 140.000 duros? ZQ116 hizo des-
pues de quedar con la. Comision de la Junta en quo pro-
sentaria la fianza? Quedo citado para et dia siguiente;
no acudid, y la Comision encargada de arreglar el punto
de la fianza recibi6 la noticia de quo el Sr . Feij6o ha-
bia desaparecido en un vapor quo volvia a Espana . j
que hizo el Sr, Pezuela, viendose burlado por et so -
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iior Feij6o, que habia comprometido los intereses del
Estado sin dar fianza de los 140.000 duros quo se ha-
bia llevado, olvidando esos sentimientos humanitarios
y de patriotismo que tanto se encarecen? El Sr. Pezuela
dijo : «Pase a la Junta de fomento.» Si en vez de esto
el general Pezuela hubiera dado parte de la fuga del
Sr . Feij6o, repito que 6ste no se hallaria sentado en es-
tos bancos . 6Por que no dice nada de esto la minoria de
la Comision? jPor qu6 se empena en levantar to que no
debe levantarse? L0 cree tambien la minoria quo esa
empresa puede compararse a aquellos hechos de los Pi-
zarros y los Balboas?

Por to demas, si el Sr . Ordax cree quo debe ser
aqui la representacion de la imparcialidad, y al decir
esto expresa quo no desfigura los hechos, yo le di�o a
S. S. que no to-, desfixura, ppro quo no los entiende,

IInhumanidad ridicula! lice el Sr. Ordax, El senti-
miento que inspiran los desgraclados ;,Ps ridicula inhu-
manidad? 60 tree S. S. que solo son cap-ices de senti-
mientos humanitarlos los quo hacen mucho alarde de
ellos? Tambien ba dicho el Sr . Ordax quo el capitan ge-
neral de Cuba debe ponerse en tela de juicio ; ipor qu6?
LPorque ha hecho to que dice la minoria? ;,Y qu6 habia
de bacer? Se halla con un contrato permitido por un
Gobierno, y mientras las C6rtes no to rescindan tiene
que respetarlo . En la situarion en que se encontraba,
viendo abandonados los infelices inmi ;rados por el con-
tratista, despues de haber recibido 6ste 140.000 duros,
bqu6 habia de hater? iY quiere acriminarsele porque to-
davia da la mano 6, esa empress despues de observar
esta conducts! Si, quo venga a la barra el capitan ge-
neral de Cuba, como dice el Sr . Ordax; no tome ni Me-
ne por qu6 temer el capitan general de Cuba los car-
gos quo quiera dirigirle el Sr . Ordax n! nadie.

Tambien ha dicho el Sr . Ordax: el trafleo quo existe
hoy. LDebe decir esto un Diputado espaiol? LQu6 datos
tiene S. S. para decir eso? Hay cocas quo por su grave-
dad nunca deben salir de los labios, si no esta en la
mano la prueba de ellas.

Dice el Sr . Ordax quo el objeto de la empresa era
it Paso a Paso a la abolition de la esclavitud . J se
queria abolir la esclavitud por medio de hombres quo,
como dice el Sr . Feij6o, eran viciosos, tisicos y no te-
ulan moralidad?

Dice el Sr . Feij6o quo una de las condiciones era
volver a trasportar a, Espana a los gallegos . I,Y d6nde
esta la fianza quo garantizaba a esos infelices quo po-
drian volver a Espaiia? La fianza desapareci6, y des-
apareci6 porque era Ministro D. Luis Sartorius, porque
asi convenla a aquella especulacion, quo fracas6 por to
quo todos sabers .

Mala defensa ha hecho el Sr . Ordax del Sr . Feij6o
respecto del cargo de no haber llevado mujeres. Claro
es quo uno de los consuelos quo podia tenor el emi-
grado al abandonar la Patria era no separarse de la fa-
milia.

El Sr. ORDAX AVECILLA- No me detendr6 mu-
cho a rectificar. Yo no he dicho quo el senor general
Conchs se hubiera levantado a hablar por amor a su
hermano : he dicho quo el brillo de sus armas estaba
empaiiado en" el debate por las inspiraciones del amor
fraterno .

Dice S. S. qua he atacado a su hermano por la su-
Preston de la contrata . Yo no to he atacado; he consig-
nado eso como un hecho; v6aso el voto particular : alli
esta consignado como un hecho, no como culpa, a to
m6nos no como una violation de derecho.

El seiior general Concha ha extraiiado que yo ha-
blase de la acusacion a los Ministros y a las autorida-
des de la Habana y quo hiciese alarde de valor para ese
caso . Su senoria ha confundido el valor mayor 6 menor
quo se necesita para hablar aqui, con el que se requiere
para firmar una acusacion. Yo me referia a, este filti-
mo, y dije que sl se tratara de esto, no seria yo quien
empalideciese. Por to demas, nunca se me ha pasado por
la imaginacion dudar del valor de S. S.

El seiior general Concha ha recordado la concesion
de dos leguas de ferro-carril del Centro a la empresa .
En efecto, el* Gobierno to babia ofrecido su proteccion ;
sin ella la empresa no podia vivir, y se la di6; pero re-
pito quo no hay acusacion ; si la hubiera, entrariamos
mas en el fondo del a-unto ; pero he citado solamente
ese hecho como una ptrte de la protection quo el Go-
bierno debia a la empresa.

En cuanto a to de ridicula inhumanidad confieso
que en el calor de la improvisicion me he equivocado
al asociar estas pa.labras quo se exclu,yen miutuamente.
Lo que guise decir es, quo era ridiculo hablar de inhu-
manidad cuando por ninguna de las condiciones de la
empresa aparece quo la hubiera.

En cuanto a las mujeres, he dicbo que la empresa
dur6 cinco meses, periodo insuflciente para llevar la
segunda parte de la colonization, quo era la familia.
Esto no me parece defensa tan mala como dice el seiior
general Concha .

Varios Sres, Diputados: A votar, a votar,
El Sr . ALONSO (D . Juan Bautista) : No pienso abu-

sar de la paciencia del Congreso . Aqui se ha invocado
mi nombre y se ha dicho: jc6mo el Sr . Alonso, quo es
de Galicia, ha hecho tales y tales cosas? Sefiores, soy
Diputado de Galicia, y porque soy conocedor de la cues-
tion he suscrito este dictamen . Ni el senor general Con-
cha, ni el capitan general do la Habana, ni nadie me
supera en sentimientos de amor a la justicia y al dere-
cho, Es1s cocas ofenden demasiado, y por no decir to
quo tendria quo manifestar largamente en vindication
de un nombre quo no necesita defensa, como el mio,
porque se defiende a si propio, y ahi esta mi historia
quo to prueba, guardo silencio y obtempero al deseo
de las C6rtes,»

Leido nuevamente el voto particular, al preguntar
si se tomaba en consideration reclamaron varios seno-
res quo la votacion fuese nominal, y result6 desechado
por 126 votos contra 2, en la forma siguiente..

Seiiores quo d1jeron no:

Marquds de la Vega de Armijo .
Gonzalez de la Vega .
Blyarri (D . Pedro) .
O'Donnell .
Galvez Caiiero .
Cantero .
Arias Uria .
Mansi .
Gomez de Laserna .
Codornifi .
Gonzalez (D. Antonio) .
Leon Medina .
Sancho .
Fuentes.
Baron de Salillas .
Ros de Olano.
Perez (D . Tomes) .
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Cantalapiedra. Garcia (D . Manuel Vicente) .
Gonzalez (D . Ambrosio). Amado.
Cortina . Perez Zamora.
Presa. Alvarez.
Montero. Zorrilla.
Vald6s . Suarez,
Mollinedo. Batista.
Ferriol. Benitez de Lugo .
San Mi;uel . Aguilar.
Lorente. Yanez Rivadeneira (D, Ignacio) .
Gurrea . (D . Venancio) . Canovas,
Moncasi . Marqu6s del Duero.
Herreros. Garcia Gomez,
Mascar6s . Moriarty .
Ruiz Pons . Sagasta.
Pardo Bazan. Vera .
Acha . Seoane .
Lopez Infantes . Madoz (D . Fernando).
Carrera. Torre (D . Carlos de la) .
Bugueiro . Nocedal.
Ustariz. Serrano Dominguez.
Miguel Romero . Maestro (D . Jos6).
Romeo. Ramirez Arellano .
Alegre . Mesia .
Lafuente . Villalobos.
Yanez Rivadeneira (D . Manuel) . Garcia Briz .
Duque de Abrantes . Escalante.
Montesino. Ranc6s.
Santa Cruz (D. Francisco) . Hazanas.
Gomez. Tasara .
Ulloa. Rios Rosas.
Puig, Navarro (D . Alonso).
Camprodon. Munoz Diaz .
Oliver . Perez (D. Ramon) .
Lopez Grado. Corradi.
Udaeta . Su ris.
Dulce. Alfonso.
Villavicencio. Santa Cruz (D. Antonio) .
Torrecilla . Huelves.
Gutierrez de Ceballos. Fuente Andr6s .
Echarri. Alonso Martinez,
Gomez de 19 Mata . Sr . Presidente .
Porto. Total, 126.
Iglesias .
Ugarte . Senores quo dijeron sf:
Moreno Nieto. Alonso (D . Juan Bautista).
Figuerola. Ordax.
Arias . Total 2 .Alcala Zamora . ,

Pereira. El Sr . PRESIDENTE : Se suspende esta discusion
Orense .
Figueras .
Rivero . El Sr . PRESIDENTE: Se va a leer el dictamen de
Roda . la Comislon de bases constitucionales .
Coello . El Sr . SECRETARIO (Marqu6s de la Vega de Ar-
Duque de Sevillano . mijo): Los Sres . Lasala y Valera han retirado su voto
Galleoo. particular por haberse puesto de acuerdo con los demas
Alonso Colmenarcs, individuos de la Comision de bases constitucionales res-
Inigo. pecto de la adicional del Sr . Escosura, excepto el so-
Preto Neto. nor Rios Rosas, quo forma voto particular quo leer6
Masadas. despues .
Vinent . Se leyeron el dictamen de la mayoria y el voto par-
Norato. ticular, y se anunci6 quo se imprimirian y senalaria
Olea . dia para su discucion. (Vase el Ap6ndice al mim. 189,
Centurion. quo es el de esta sesion,)
Leou6s .
Villar.



6032 27 DP JUNIO DE 1855 .

Se leyeron por primera vez, y pasaron a las Comi-
siones respectivas, las dos enmiendas siguientes :

aPedimos a lax Cdrtes se sirvan admitir la adicion
siguiente al proyecto de la mayoria de la Comision re-
lativo a la inmigracion de los colonos gallegos en Cuba :

((El Gobierno mandara formarunexpedienteenave-
riguacion de los vejamenes impuestos y perjuicios cau-
sados a lox colonos gallegos que han contratado con
el Sr. reijbo Sotomayor, para exigir la responsabilidad
a quien corresponds.

Palacio de las Cortex 27 de Junio de 1855 .=
Eduardo Ruiz Pons.=Juan Manuel Pereira.=Tomas
Acha.=Au gusto Ulloa.=Josd Vazquez Bugueiro.=Josd
Pardo Bazan .=Manuel Lopez Infantes .

Para el caso de que lax Cortex no tengan a bien
admitir la enmienda presentada al art. 1 .° del dictamen
sobre reorganization de lax militias pro`inciales, en
cuya enmienda se propone que todo espafiol que no ten-
ga exception legal pertenezca al batallon de militia
provincial de su distrito desde la edad de 21 anos a la
de 24, tenemos la honra de proponer to siguiente:

Articulo 1 .° Donde dice c(80 batallones)) se pon-
dra (c120 batallones.u

Joaquin Alfonso.=Diego Garcia.=Jos6 Guzman y
Manrique.=Tomas Acba.=Manuel Leon Moncasi.=
Jerdnimo Martinez Falero.=Josd Reus.n

El Sr . MOYANO : Creo quo aprobado anoche por
la Comision de Presupuestos, no solo el dictamen quo

se habia de dar sobre el presupuesto del Gobierno re-
lativo al plan de Hacienda, sino ademas la redaction
de ese dictamen, debiera darse hoy cuenta a lax Cortex,
siendo este un asunto urgente.

El Sr . PRESIDENTE: Cuando se presentealaMesa
se dara cuenta de 6l .

El Sr . MOYANO : Entonces, pregunto a la presiden-
cia de la Comision de Presupuestos por qud no to ha
presentado, habiendo quedado aprobado anoche .

El Sr . PRESIDENTE: La Mesa no tiene la culpa
de ese retraso.

El Sr . MOYANO: No dirijo m! pregunta a la Pre-
sidencia del Congreso, sino a la de la Comision de Pre-
supuestos.

El Sr . PRESIDENTE: No creo quo se halle presen-
sente el sehor presidente de esa Comision .

El Sr . MOYANO: Pero to esta un individuo de eila ;
to esta su secretario general .

21 Sr . SECRETAIII0 (Gonzalez de la Vega): El
dictamen estaba sobre la mesa para darse cuenta de 61,
y hate pocos momentos que se ha ensuciado con tinta.
Se ha dado a copiar, y el no haberse concluido todavia
es la causa de que no se haya leido ya .

El Sr . PRESIDENTE: Orden del dia para manana :
continuara la discusion pendiente sobre la inmigracion
en la isla de Cuba, y el dictamen sobre la reorganiza-
cion de las extinouidas militias provinciales .

Se levanta la sesion .u
Eran lax cuatro menos cuarto .




